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A bukás után
Ha igaza van annak a közmondás­

nak. hogy „más kárán tanul az okos , 
akkor Spanyolhon bukott diktátora ha­
tározottan az okosak közé számítható. 
Primo de Rivera ugyanis nem a saját 
kárán tanult, hanem az ország kárán, a 
spanyol nép kárán, a dolgozó társada­
lom kárán, amelynek ura. parancsolója, 
diktátora volt hét teljes esztendőn ke­
resztül. A bukást követő napon az ex- 
diktátor pártja nagy lakomát rendezett 
Primo ur tiszteletére és ami.tr lent az 
uccákon az emberek örömmámorban 
csókolgatták egymást s kiáltották 
„vesszen Primo!", addig a pártvacso- 
rán keserűen durvogott a pezsgőspalack 
s Primo ur tartózkodó, rezervált, sőt 
inólabus hangon állapította meg pohár- 
köszöntőjében többek között a követ­
kezőket: , , , ,

— Ha mégegyszer úgy íorduluanak 
a dolgok, hogy diktátornak kellene len­
nem, akkor tapasztalataimon okulva 
sok mindent másképen csinálnék és sok 
rcndclctemet megváltoztatnám.

Éjim, ennyi őszinteség még egv bu­
kott diktátor részéről is imponáló! Ki­
váncsiak vagyunk arra. vaiioti mit szól 
majd a fentebb irt lírai mellékzöngéji' 
kijelentéshez a spanyol nép. amely hét 
keserves esztendőn keresztül nyögött 
Primo de Rivera csizmájának hegyes 
szögekkel kivert talpa alatt, amelyet 
megfosztottak alkománvától. szabadsá­
gától, békéjétől, amelyet anyagilag is 
tönkretett a diktatúra, mert a külföldi 
tőke elmenekült a diktatúra földjéről, a 
belföldi tőkét agyonsanyargatták az 
adópréssel, óriásira nőtt a munkanélkü­
liség. a kereskedelmi és ipari pangás, a 
pezeta a tV.sdékcn értékének harma­
dára zuhant, de a diktátor ur ezenköz­
ben csak diktált, diktált és diktált, to­
vábbá erélyes rendeletéivel egészen a 
dugulásig tömte a tömlöeöket urakkal 
és prolikkal, népséggel és katonaság­
gal, kiilönösképen ügyelve arra, hogy 
a diktatúra miatt elégedetlenkedő ka­
tonák ne csak őrmestertől lefelé kerül­
jenek a dutyiba, hanem őrmestertől fel­
felé is, egészen a tábornokokig. így tör­
tént aztán, hogy Spanyolország fulla­
dozott a diktatúra fojtó ölelésétől, a 
züllés lejtőjére került, viszont a derék 
Primo ur és csatlósai vígan grasszál- 
tak. nagy vagyonokat gyűjtögettek, ün­
nepelték egymást, hullajtottak mellük­
re az érdemrendesőt, pazar világkiállí­
tást rendeztek Barcelonában a külföld 
cláinitúsára, egymást követték még az 
ősszel is a ragyogó gálaestélvek, az 
egész ország Primo mester lakkcsiz­
mái előtt hevert, ő volt a legszebb férfi, 
a lcgsueidigabb katona, a „legzseniáli­
sabb diplomata, a legnépszerűbb állam­
férfi, akit az éhező falvak és városok 
tucatjával siettek díszpolgárrá válasz­
tani. Igen, ő volt a kisisten Spanyolor­
szágban. a DIKTÁTOR, aki agy men­
tette meg a hazát, hogy amíg ő a szü­
lt ebb gárdájával cgviitt torkig lakott, 
addig szép lassan, de biztosan a pusz­
tulás meredélyére került a nációja.

Ezek a háború utáni diktátorok na­
gyon hasonlítanak egymásra. Egymást 
kopirozzák személyileg és egymás 
nemzetét utánozzák pusztulásukig Amig 
a hatalom husosíazeka mellett pöffész­
kednek. addig hangosak, kegyetle­
nek, csalhatatlanok és zsenik, de amint 
nem uralkodnak többé a szuronyokon, 
egyszerre elhalkulnak, szeréin polgári 
hangon diskurálnak és beismerik azt, 
amit tegnap vagy tegnapelőtt golyóval 

> \’agy börtönnel toroltak meg. ha más 
mondta róluk. Csendesen, maidticnj, 
észrevétlenül vonulnak vissza a bukott 
diktátoruk, persze nem üres zsebek­

kel . de az országuk némileg dög ro­
vásra került, ám mit bánják ők. utánuk 
vízözön, a továbbiakon törje fejét az 
utód.

A parlamentarizmusnak, a demokrá­
ciának, a szabadság eszméjének a 
háború utáni bukott és aktív diktátorok

a legkiválóbb propagálói, mert a sza­
badság helyett csak börtönt tudnak 
nyújtani, a demokrácia helyett nyomo­
rúságot és a parlamentarizmus helyett 
egy erőszakos, mohó érdek társaság 
féktelen uralmát. Az olyan ország, 
amely egyszer belekóstolt már a dikta­

túrába, a lelke mélyéig megundorodott 
attól, az. olyan ország pedig, amely 
még ma is a nyílt vagy leplezett dik­
tatúra bögöly rajának terrorja alatt kín­
lódik, vágyva gondol arra a pillanatra, 
amikor az élősdickct leseperheti meg­
kínzott, kiszipolyozott testéről.

háború utáni bukott és aktív diktátorok amely egyszci uuuimuu - -.... . _

"óriási viharok között ismertette a miniszterelnök 
a hágai megegyezést és igyekezett védeni eljárását

a vállalt kötelezettségek és az optánsok kielégítése szoros összetüg-

nagyobb Äen nagybirtokosok vannak érdekelve, koztuk a ml- 
uy niszterelnók is tízezer holddal

Budapest, ián- 20. 
Páratlan érdeklődés nyilvánult meg a Ház 

mai ülése iránt tigy a politikai világ, mint a 
nagyközönség részéről. A Ház ülésterme zsú­
folásig megtelt, a karzatok is tömve voltak. 
Több, mint 3000 főnyi közönség jelent meg a 
történelmi nevezetességű ülésen és több ezenc 
rag .azoknak a iegyigénylöknek a száma, akik 
a parlament épületén kivülrekedtek, miután a 
háznagyi hivatal nem teljesíthette kérésüket.

Almáss y elnök tizenegy órakor nyitotta 
meg az ülést. Az egységespárt nagy tapssal 
üdvözölte a terembe lépő Bethlen nanisz- 
íerelnököt.

Az elnök bejelentette, hogy a miniszter­
elnök a napirend előtt beszámol a hágai tár­
gyalásokról, utána öt képviselő kitt és kapott 
napirendvlőtti felszólalásra engedélyt.

Bethlen gróf emelkedett ezután szólásra 
pártjának tapsai közben.

A szocialista képviselők között ebben a pil­
lanatban nagy zai tör ki.
_ Éljenek az optánsokI Szegény f rigyes!

Fizeti t nép az ezcrholdasokat! 
és hasonló kiáltások hangzanak a szocialista 
padsorokból.

A zajjal szemben a jobboldalon és a közé­
pen hangos halljukozással igyekeznek ellen­
súlyozni a lármát. Az elnök hosszasan csen­
get, a zajból kisivil Esztergályos János köz­
bekiáltása:

— Igába hajtották az. országot!
Percekig tartó elnöki csengetés után las­

sanként csillapul a lárma.
Gróf Bethlen István miniszterelnök ez­

után megkezdi beszédét:
Napirend előtti felszólalásra kértem én 

is engedélyt a Ház elnökétől, hogy
előzetes jelentést tegyek mindazokról a 
megegyezésekről, amelyeket a kormány 
Hágában kötött, jelentést tegyek azokról 
az indokokról is, amelyek a kormányt ve­

zették az egyezmény megkötésében.
Jelentésemet két részre kiváltom osztani. Az 

első részben röviden ismertetni fogom a meg­
egyezések anyagát, a második részben pedig 
a kiinduló pontokat, amelyek kény szeritették 
a kormányt arra, hogy ilyen megegyezéseket 
kössön.

Miután fejtegetéseim kissé hossznak 'esznek, 
a Ház szives elnézését és türelmét kérem, 
mert hanggal nem hintáin tiilkiabálni az ellen­
zéket.

Farkas István: Érvekkel még kévésbe.
_ a végleges okmányokat Parisban szö- 
vegezzuk meg — folytatta ezután Bethlen 
István gróf — és akkor lesz csak mó­
domban a megegyezés végleges szövegét 

a Ház asztalára letenni.
Ami a répa ráció ügyel és az ezzel ősz- 

szefiiggö részt illeti, a megegyezés tartalma 
röviden a következő:

Magyarország azokért a követelésekért, 
amelyek nem reputációs természetnek, 1943-tól

1966-ig évi 13 és félmillió pengőt fizet, azon­
ban ennek fejében szabadul először minden to­
vábbi reparációs kötelezettségétől...

Eszergályos János: Bárcsak önöktől 
szabadulnánk már meg!

Nagy zai, az elnök csenget és Esztergályos 
Jánost rendre inti.

Esztergályos János a miniszterelnök 
felé kiáltja:

Halljuk, mit tud mentségére felhozni?
Bethlen gróf: Két kérdéscsoportot ölel­

nek fel a hágai megegyezések. Az első cso­
portba tartoznak a reparációs ügyek és a ma­
gyar állam által teljesítendő leszámolás ügyei, 
a második csoportba azok a pörök, amelyeket 
a békeszerződés 250. szakasza alapján Indítot­
tak és a döntőbíróságok elé tartozó ügyek.

... Egyelőre, — mondotta emelkedett liatt-
i megegyezés csakgon a miniszterelnök 

elvi.
- Minden részletre nem terjeszkednek ki 

ezek a megegyezések, nem véglegesek és ki­
egészítésre szorulnak.

Ezek a kiegészítések a párisi tanácskozáson 
történnek majd meg. Ez az oka annak, hogy

csak előzetes jelentést teltetek most
a t. Háznak.

—. Minek tapsoltak? — kiáltják az egysé­
gespárt felé!

Gróf Bethlen István miniszterelnök: Az 
ország a megegyezés értelmében szabadul a 
zálogjogok alól és minden más olyan kötele­
zettségtől, amely a békeszerződésből szárma­
zik.

Az említett összegeket nem a jóvátétel! bi­
zottsághoz, hanem a felállítandó bankba fizet­
jük be,

Nem terjed ki azonban a megegyezés a 
háború előliről származó adósságokra és 
azokra, amelyeket az. 1923. és 1924. évi 

megegyezésben már lixlroztuk.
Ez az egyezmény lényeges tartalma, 

folytatja Bethlen - most röviden ismertetni 
kiváltom az optánsperekre vonatkozó megál­
lapodásokat és mindazokra a perekre vonat­
kozólag kötött megállapodásokat, amelyek a 
260. szakasz alapiín magyar állampolgárok 
és az utódállamok között folyamatban voltak.

- Ez az anyag két részre oszlik. Külön ál­
lapodtunk meg az agrártermészelU és külön a 
más természetű ügyek megoldására.

240 millió értékű aranykoronás alapból 
likvidáltatnak az agrártermészetii perek.
Az. alapból a kártérítési összegek arányosan 

osztatnak fel- Az alap I százalékos kötvények* 
kel fizet, fentartva azt a lehetőséget, hogy 
amennyiben megfelelő financiális alap terem­
tése sikerül, készpénzfizetésre tér át. A köt­
vényeket 1943 és 1966 között kisorsolják.

A magántermészetű Perekkel kapcsolatban 
más természetű intézkedések létesültek a hágai 
konferencián.

A második csoportba tartozik az egyházak 
követelése is, mert például a prímás is kény­

telen volt birtokai értékéért pert indítani. Az 
egyházi rendek, amelyek iskolái Csonkama- 
gyarország területén fekszenek, vagyonuk 
nagyrészét elszakított területen elvesztették. 
Ebbe a csoportba tartoznak azok 

a főhercegek.
akik magyar alattvalók és akiknek birtokait a 
191. szakasznak, amely a Habsburgok családi 
vagyonáról szól, téves értelmezésével elvon­
ták tőlük és elvették tőlük azt is, ami magán­
birtokuk volt, nem pedig Habsburg családi va­
gyon.

— Fizeti a téren a vegyes döntőbíróságok 
továbbra Is folytatják működésüket,

A kártérítések összege nincsen limitálva, a 
nagyantanl azonban segélyt adott azoknak, 
akiket előreláthatólag ezekben a perekben 
esetleg elmarasztalnak.

Magyarország ezekhez az előbb említett 
alapokhoz semmivel sem lárul hozzá, de 
tudjuk, hogy a 43-ig fizetendő jóvátételek- 
bői és az azután* fizetendő összegekből Is 
bizonyos rész ezekbe az alapokba fog be­

folyni,
még pedig olyan módon, hogy azok a hatal­
mak, amelyeknek ezekre az összegekre igé­
nyük lett volna, lemondottak igényükről. 

Felkiáltások a szociáldemokratáknál: 
— Szóval mi fizetjük.
Bethlen István gróf miniszcrelnök: Kö­

telességemnek tartom, hogy minden kérdést 
részletesen ismertessek. Titkolnlvalónk nincs. 
Vegye tudomásul a közbeszóló képviselő ur, 
hogy meg vagyok győződve arról, hogy az 
adott helyzetben a magyar érdekeket a leg­
jobban megvédtiik. (Nagy taps az cgységes- 
prton.)

Esztergályos János: Maid tapsolnak 
önnek a hadikölcsönicgyzök és a hadiárvák. 
(Zaj a Ház minden, oldalán.)

Gróf Bethlen István miniszterelnök: Mér­
hetetlen jelentőségű a jövőre nézve a meg­
egyezésnek az a része, hogy a magi ar állam­
polgároknak az elszakított területen lévő bir­
tokai továbbra is a 250. szakasz védelme 
alatt állnak. Ez nem egyházi érdek volt.

M a 1 a s i c s Géza: Hanem osztályérdek! 
Propper Sudor: Salát birtokait jól meg­

védelmezte!
Bet lilén István gróf miniszterelnök (emelt 

hangon): Azok, akik ezeket az érdekeket fel­
áldozták volna, méltán a vádlottak padjára ke­
rülnének.

A munkában hathónapi szünet fog beállni, 
hogy ez alatt az idő alatt az utódállamok és az 
érdekeltek között megegyezések legyenek le­
hetségesek. A perenkivüli megegyezésekkel le­
het ugyanis legkönnyebben elintézni a függő 
kérdéseket.

Ezckután áttérhetek beszédein második ré­
szére, arra a kérdésre vonatkozó válaszomra, 
hogy miért volt szükséges egyezményekéi 
kötni.

<
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Miért volt szükséges a megegyezés?
Mái ;i párisi konferencián láttuk, hogy 

egyik-másik állam nem a locarnó! politika 
alapján akar velünk szemben eljárni, hanem

még a szerződéseken kívül is követel t»- 
llink reparáeiót és Magyarországon eset­
leg egy második Trianont akarna előidézni.
A békeszerződésből íolyóan azt kivtmták, 

hogy Illés 1943 lilán is nagy reputációs össze­
get fizessünk.

Kijelentettük, hogy Magyarország 1943 után 
nem fizethet reparáeiót.

Hivatkoztam arra, hogy Magyarország tel­
jesítőképességét 1924-ben. 10 trillióban 11a- 
pitották meg, azóta Magyarország fizetőképes­
ségét nemhogy növelte volna az utódállamok 
gazdasági politikája, ellenkezőleg, csökken­
tette. Ugyancsak azt jelentettük ki. hogy haj­
landók vagyunk nem reparációs természetű 
egyébb követeléseket elszámolni. Ne állítsák 
ezt úgy be, mintha feltétlenül fizetést helyez­
tünk volna kilátásba. (Zaj a szocialistáknál.)

Csupán annyit jelentettünk ki, hogy Int ter­
hűnkre szaldó mutatkoznék, nem mondtuk 
azonban, hogy mutatkozik, akkoi fizetünk.

A miniszterelnök c kijelentésére a szociál­
demokraták padsoraiban nagy zaj tör ki. 
Proppper Sándor hangja hallatszik ki a 
hangzavarból:

— Nagyon gyenge.
A zai fokozódott, Bethlen most már kissé 

emeltebb hangon folytatta:
— Itt kötelezettségről van szó és ha meg- 

agadtuk obi a a kötelezettségünk teljesítését, 
ezen a címen makacsolnak el.

Az egységespárt ekkor megtapsolja a mi­
niszterelnököt, a baloldalon azonban nagy zaj 
támad.
_ Maid még sírni fognak! kiabálják a

szociáldemokraták az egységespártiak felé.
Az elnök percekig rázta a csengőt, a 

csend azonban percekig nem állt hely re.
_. A nagybirtokosok sz- mára A- és B-kasz- 

szát állítottak fel! Kiáltja Esztergályos Já­
nos.

Be title ti miniszterelnök: A níuit teljes 
likvidálását egyezmény tárgyává kell tenni, 
ez volt az álláspontunk.

A szociáldemokratáknál ekkor ismét kitör
a nagy zai-

Propper Sándor: Önök mentik sajtit bir­
tokaikat.

Malasit.s Géza: Úgy látszik, veszélyben 
van a mandátum!

Az elnök hosszasan rázza a csengőt, majd 
felszólítja a képviselőket, hogy őrizzék meg 
nyugalmukat és viselkedjenek a Ház méltósá­
gához megfelelően. Nagynehezen lecsillapít! a

Bethlen mitiiszterlilök folytatja beszédét:
— Nem a magyar kormány tolta előtérbe ezek­
nek a kérdéseknek a tárgyalását. Igenis véde­
keztünk, de mikor láttuk, hogy ez kondíció 
sine qua non és hogy ti a nem megyünk bele 
ezeknek a kérdéseknek tárgyalásába, akkor 
rögtön bepakkolhatunk és hazajöhetünk...

A szocialisták kórusban kiáltják: Na 
és! (Nagy zaj a jobboldalon és a középen.)

Bethlen miniszterelnök (szavait alig lehet 
hallani a nagy zajban): Ha nem jött volna 
létre a megegyezés, akkor ennek következté­
ben nem a magyar birtokosok, hanem igenis 
a magyar állam és a magyar adófizetők erez­
tek volna kárt.

Hosszantartó nagy zai. ellentmondások a 
szélsőbaloldalon,

Bever Károly: Mi lett volna -a következ­
mény?

Bethlen miniszterelnök: Ha azt mond­
juk. hogy ennek a pernek semmiféle financiális 
tárgyalására nem vagyunk hajlandók, hepak- 
kolhattmk és hazajöhetünk.

Zaj a szociáldemokratáknál.
fis mi történt volttá akkor...?

Györky Imre: Elmeheteit volna Hall­
ván yh a vadászni.

Óriási zai és a felháborodás kitörése fogadja 
Györki közbeszólását a jobboldalról. A \ illa­
tos lármát az elnök alig tudja lecsiliapitani.

Bethlen miniszterelnök: Követelték a 250. 
paragrafus adta védelemről \ a ló lemondásun­
kat.

a döntőbíróságok védelméről való le­
mondásunkat és azt, hogy a döntőbíró­
ságok által megítélt összegeket Magyar- 
ország fizesse ki. (Mozgás az egész Ház- 

bán.)
Magyarország Pátishan az ilyen Követelések­
kel szemben tisztán

a non possuinus álláspontjára helyezked­
hetett.

A Népszótctség később újra a pénzügyi ala­
pon való megegyezési javasolta. Ezt isinél el 
fogadtuk. Ha ezt a megoldást visszautasltjuk 
akkor azoknak maradt volna igazuk, akik

állítják, hogy a magyar állam ezt az ügtci 
nem azért viszi fórumról-fórumra, hogy a va­
gyonuktól megfosztott magyar állampolgárok­
nak igazságot szolgáltasson, hanem politikai 
propaganda szempontjából. ( l aps a jobbolda­
lon.)

Eszter g á l y o s dános: Micsoda tapsoló­
gépek!

Bethlen miniszterelnök: Az a kormány, 
amely ezeket a prepozíciókat indokolatlanul 
visszautasította volna, nem cselekedett volna 
helyesen.

A megegyezés összege 34U millió,
de csak azért ennyi, mert a megegyezés ér­
dekében minden igényt a legminimálisabbra 
szorítottunk le. Ha nem történik a megégi e- 
zés, úgy az összeg ennek a duplája \ag\ há­
romszorosa lett volna.

A baloldalon óriási vihar tör ki. Kórusban 
kiáltja az ellenzék Bethlen felé:

— Hát a hadtyölcsönökkel nem ez történt?
H e g y ni e g i Kiss Pál: Az árvákéi t ki 

fizet?
A szocialisták minden zsivajt túlit arsogva 

kiáltják:
A hadirokkantukkal mi történik? Otven- 

lllléres árvasegélyeket adnak!
A baloldalról ismét kórusban zug a icikiál- 

tás: Mi történik az árvákkal? Elmehetnek kol­
dulni. akik hadikölcsönt jegyeztek.

A z elnök folyton csenget, de nem tudja 
helyreállítani a rendet. Amikor a zaj egy kissé 
csillapadik, Bethlen igy folytatja: Ez olyan 
megoldás, amire csak azok vállalkozhatnak, 
akik a magántulajdon elvével szemben állanak. 
(Nagy tad's a jobboldalon.)

felkiáltások a szociáldemokratáknál: Mond­
jon valami okosabbat!

ÚJABB TOMBOLÓ LÁRMA
Betitlet! miniszterelnök: Hiába próbálnak 

engem az urak demagógiával megfélemlíteni!
A baloldalról ekkor újra felharsog a zugás.
Györki Imre kiáltja: Saját birtokait bez­

zeg megvédte!
Rendre! Rendre! zug a jobboldal.

A baloldalon egyre (art a tomboló lárma. 
Esztergál y o s János: Ez fehér bolse­

vista álláspont, miniszterelnök ur.
Percek telnek, inig Bethlen folytathatja be­

szédét.
_ A megoldás visszautasítása kockára tette

volna a megmaradt magyar tulajdont. Azt hi­
szik az urak. hogy engem moralitcr megfélem­
líthetnek? Nagyon tévednek!

— Jól tudtuk, hogy nem! A saját birtokait 
megvédte! A hadikölcsönjegyzök vagyonát 

nem!
A vihar egyre fokozódik, a zűrzavaros lár­

mában az egyes közbeszólásokat nem leltet 
hallani.

Az elnök kéri a képviselőket, bőgj tisz­
teljék a szólásszabadságot.

Az egységespárton kórusban kiáltják:
Mentelmi elé! Mentelmi elé!

Az elnök Peyer Károlyt rendreutasitja.
Ka bók vitába száll az elnökkel, mire Al- 

mássy elnök őt újból rendreutasitja.
Bethlen miniszterelnök újra beszélni 

kezd, de Várnai Dániel közbekiáltja; Kötvény­
apostol!

Óriási lárma támad erre a Jobboldalon és a 
középen, a képviselők felugróinak és agy kiál­

toznak át a baloldalra. Az elnök a fülsiketítő 
zajban javasolja, hogy a Ház utasítsa a men- 
leimi bizottság elé a sértő kifejezésért ama
Dánielt.

A baloldalon tomboló lárma iogad.ni ezt. 
Percekig tart ez. Folytonosan tartó zajban

az elnök nem tud rendet teremteni.
Az elnök szakadatlanul csenget:

Az illést igy tel fogom függeszteni
mondja. ... .

Bethlen a pillanatnyi csendet ieUiasznalia.it 
újra közbeszólások özöne zúdít! a minisztere -
nők felé. ,, . .

Mala sits Géza: B. kassza Betitle,t-
kassza. (Óriási zaj.)

Kun a P. András (Malasits fele): Mit vi­
gyorog? (Tomboló zai.)

Az elnök a nagy lármában Kami 1’. Andrást
utasítja vendre.

Bethlen miniszterelnök: \ magyar kői - 
Hiány nem a saját nevében tárgyalt. hanem 
azok nevében, akiknek a birtokait elkobozták. 
En nagyon szomorú jelenségnek tartom, hogy 
egyes képviselő urak ezt az. alkalmat iclhasz. 
nálják osztályellentétek szitására.

Erre ismét kitör a zaj a szélsőbaloldaliul. 
Kallók Lajos: Az. önök osztályérdckcierl 

adóztatják meg az ország népét.
Viharos ellentmondások a jobboldalon.
A miniszterelnök egy kijelentésére újból 

tomboló Altar tör ki. A baloldalon a padokat 
verik a képviselők.

Friedrich István (széttárja karját): 
Hogy lehet ilyet mondani?

Esztergályos János (a padot verve 
kiáltja át a miniszterelnök félé:

Életet cs vért adott a nép, az hozott ál­
dozatot!

Hosszantartó viharos zaj.
Bethlen miniszterelnök beszélni kezd ar­

ról. hogy miért hoztak áldozatot a földbirto­
kosok. szavai azonban elvesznek az óriási lár­
mában. A zaj csillapultával igy folytatja a mi­
niszterelnök :

A többi perekben semmiféle financiális 
megegyezés nem létesült.

A Debreceni Független U|elgel
példányonként vásárié 

25 szelvény és 
1 pengő

l.tlMlSi« «IlMitbsn agy hónapi« haamílhatja
• Debreceni Független Újság
KÖLCSÖN KÖNYVTARAI

%

Will
unite

MIÉRT FIZETJÜK a 13 és félmilliót?
Kijelentettük, hogy a magyar állam semmi­

féle áldozatokat nem hoz és nem hozhat. Ki­
zárólag a követelések fejében fizetjük a 13.5 
milliót.

Felkiáltások a szociáldemokratáknál: Dajka-

Be t It I e ti miniszterelnök: Úgy a 43-ig tize 
tendo reparációs összegek bizonyos része, 
mint a 43 után fizetendő összeg bizonyos ré­
sze ezekre az alapokra fog esni, hogy azokat, 
akiket ezek az összegek megilletnek, kárpótol­
ják.

Rass a y Károly: Nem illeti meg őket, ez a 
lényeg!

Bethlen István: Az utolsó órában, az 
utolsó napon felállottak a velünk szembenálló 
nemzetek képviselői cs a követelések egész 
sorát terjesztették elő velünk szemben. Semmi 
kétség, hogy ezeknek a követeléseknek a törlé­
sére fizetjük a 13-5 milliót 

Pe id 1 feláll helyéről és úgy kiáltja: A ma­
gyar ttép fizet a miniszterelnök ur birtokáért.

Peyer Károly: Ez az igazság. (Óriási 
zaj.)

Farkas István: Tízezer holdjáért küzd a 
miniszterelnök ur!

Mialatt a szociáldemokratapárton a padokat 
verik és őrült nagt' lárma, az elnök indítvá­
nyozza, hogy a Ház utasítsa Pcidl Gyulát a 
mentelmi bizottsághoz.

A szav izásnál a jobboldalon és a középen 
valamennyi képviselő feláll és feláll néhány 
képviselő a kereszténypárton is. Nagy zavar 
támad emiatt a kereszténypárton, Hotnoimay 
odakiált a felállít) képviselőkhöz, közöttük Má- 
téffyhoz:

... Amikor Zichy cs Wolll nem áll lel,
akkor ti miért álltok lel?

A zai csillapultával a miniszterelnök foly­
tatja beszédét:

A részletekről majd újra beszélhetünk 
akkor, amikor ratifikálás végett a Ház elé 
terjesztjük a megegyezést.

Ami az összeget illett, ki kell jelentenem, 
hogy én azt semmiféle bagatelnek nem mon­
dottam.

R o t b e n s t e i n Mór: A kórházi költsége­
ket csökkentik.

]j o d m a u i c z k y Endre báró (Rotlienstein 
felé): Bárcsak ott volna maga is.
' Nagy zai tör ki a baloldalon: Pfuj, pfuj, - 
kiáltozzák Podmaniczky Endre felé. Sze­
gyeik magá.

Alnrássy elnök Podmanlcky Endre bárót 
í endreutasitia.

Bethlen: Ha mérlegre tesszük a kérdést, 
ez. az egyedüli tehertétel. Jelentős nyereséget 
jelent azonban pénzügyi téren való szuvereni­
tásunk visszanyerése. A pénzügyi függetlenség 
a magyar gazdasági élet boldogulását jelenti.

Ha Magyarország kölcsönért fordul kül­
földre, barátságos fogadtatásban fog tiszt- 
sülni és semmi akadálya nem lesz a kölcsön 
felvételének. Megmentettük a döntőbírósági 
elvet, semmi olyant nem lettünk, ami az or­
szágnak ártalmára lenne ...

Csak fizetni fogunk! kiáltozzák a szó- 
ciáldemokraták.

Bosszuállás" Stimsont. az amerikai delegáció vezetőiét a londoni flottakonferencián a 
fényképészek egész sora fényképezi, mire ő is előveszi gépét s lefényképez, a fotográfu­

sokét.

A miniszterelnök az olasz 
és az angol barátságról

Bethlen: Köszönhetjük a megegyező 
létrejöttét elsősorban a nagyhatalmaknak, 
elsősorban annak a baráti támogatásnak . •.

A miniszterelnök további szavai, amelyek 
Olaszországra vonatkoznak, elvesznek az 
egységespárt tapsviharában. Az egész egyse- 
gespart és a kereszténypárt feláll, Apponyi 
Albert gróf és Friedrich István is és tapsolva 
ünnepük az olasz barátságot,

- - ... akik a magyar figyel magúkévá tet­
ték - fejezte be a mondatot a miniszterelnök.
- - Köszönhetjük továbbá Nagybritannia kép­
viselőiének. A Ház tagjai ekkor ismét nagy 
tapsban törnek ki és felállnak helyükről. A 
szocialisták azonban ülve maradnak.

G a a 1 Gaszton indulatosan kiáltja ckkoi ' 
szélsőbaloldal felé: Moszkvánál felállanak 

Esztergályos János ÍOaal Gaszton 
felé): Közönséges gyanúsító!

Óriási zaj tör ki ekkor.
A szociáldemokraták állandóan kórusban kiál­
toznak Oaal Gaszton felé, de a közbeszólok 
elvesznek a tomboló zsivajban.

Puky elnök percekig rázza a cseng». - 
szociáldemokraták azonban az ásztatt csap- 
kodiák és kiáltoznak az elnök és Gaul G.'sz 
felé. Végül Puky elnök némi csendet terei

A shylocki szerződések
Bethlen miniszterelnök: A küzdelemből 

megmentettük a magyar állam érdekek..
A grófok birtokát! kiáltják a -

.... És Magyarország presztízsét ktilpnh""
kai téren gyarapítottuk.

1920-ban aláírtuk a trianoni s/e,zone • 
mondhatnák sliilocki mentalitásban ^ 
szerződést.

Syloek szelleme Hágában meghalt
s meggyőződésem, hogy ez a ís
fel nem támadhat. Ezt jöttem beielenU• 
egyúttal megköszönni a magyar közre i 
nek és sajtójának azt az egységes tam g 
amelyben a hágai tárgyalások ld=ic -'la
szesitettek. . , heszé-

A miniszterelnök ezzel be is tctezie __ 
dét. Az egész egységespárt és a kére» . 
párt cgyrésze is tomboló tapssal es ‘ 
fogadta a miniszterelnök nagy bes-z«-'- *- ,

A szociáldemokraták, a polgárt ■ , k
továbbá Zichy, Wolff és Buday fi ve m» 
és ezen a részen egy tényét sen . ,<r 
össze. A miniszterelnök beszédétté.) i L ■ 

í után már sietett is kifelé a teremből.
<-talt«tíik utána kiabáltak!



•*g»l

árló
én %
nfrlhatja

LM
12 Élt 

UltiéitUjtág
rat

és a középen 
föláll néhány 

s. Nagy zavar 
on, Homonnay 
, közöttük Má­

iéin áll fel, 
fel?

terehiök foly-
beszéUietüuk 

ti a Ház elé

icll ielentenem, 
Inek nem mon-

irház.i költségc-

,ró (Rothenstein 
i is.
ív. Pfuj, pfuj, — 
e felé. Szó­

ik v Endre bárót

ssziik a kérdést, 
entős nyereséget 

való szuveréni- 
Igyi függetlenség 
logulásút jelenti, 
ért fordul kul­
iban fog része­
li lesz a kölcsön 
a döntőbírósági 
tünk, ami az or-

kiáltozzák a szó-

: az olasz 
átságról

a megegyezés 
nagyhatalmaknak, 
mogatásnak... 

szavai, amelyek 
, elvesznek az 
Az egész egysé- 

t feláll, Apponyi 
,'án is és tapsolva

rá tet- 
rclnök. 
a kiP- 
I nagy 
öl. A

>7.1011

kiál-

:sap-
sztnn
remi.

nból
i:1
■
I

1930 január 31.

_ Menjünk a választók elél
A képviselők nagyobb része is kifelé indult. 

! bent maradottak kisebb csoportokban tö­
mörültek és igy tárgyalt k a miniszterelnök 
felszólalását. Állandó zsivaj töltötte be a ter­
met. Hurrá!

A keserű pilulának szép borí­
tékban való adagolása

Rassay Károly a következő szónok, aki a 
nagy zajban percekig áll a helyén. A polgári 
ellenzék hangosan szünetet követel.

Nagyon sajnálom kezdte Rassay 
,|e el fogom viselni, hogy a miniszterelnök ur 
nem tüntet ki jelenlétével, amikor hágai be­
számolójáról kritikát mondok. Felemelem a 
szavamat az ellen, hogy napok óta minden el­
lenzéki hangot a legsúlyosabb inszinuációval 
illet a miniszterelnök sajtója. Bolsevistáknak, 
defetistáknak és demagógnak bélyegzi a kri­
tikát. Meg vagyok arról győződve, hogy mi, a 
kritikusok védjük meg a nemzet és az ország 
igazi érdekeit és

nem azok, akik szolgai, vagy megfizetett 
lelkesedésből tapsolnak.

Ezt az express-levelet kaptuk ma:
Warner Bros First National Vitaphone

Pictures

magyarországi képviselete r t

Telefon JÓZSEF 325-90, 325-91
Sürgönyeim

FIRNATEX BUDAPEST

Codas ABC 5th EDITION 
Bentley's Code 
Cinema Code

Lényegileg nem teljesen felfedett tényállással 
állunk szemben. Nem ismerjük a párisi tárgya­
lások anyagát és a megegyezés szószerinti szö­
vegét sem. Alkalmazkodni kell tehát a minisz­
terelnök által elmondott keretekhez. Elisme­
rem, hogy a megegyezésnek van bizonyos elő­
nye, de nem helyeslem, hogy rögtön bejelen­
tették utána a nagy államkölcsönt. Ez

nem mái, mint a keserű pilulának szép 
borítékban való adagolása.

Kénytelen vagyok a kormánynak ebben az 
ügyben követett taktikáját a legsúlyosabb kri­
tikával illetni.

Azt vártam volna, hogy a Trianonnal 
kapcsolatos magyar igazságok odakerül­

nek a nemzetközi közvélemény elé.

Ez nem is lett volna politikai propaganda. De 
vissza kell mennem 1921 és 1922-re, amikor a
miniszterelnök kijelentette, hogy

a magyar nemzet nem fog jóvátételt

és 1924-ben a szanálás ügyében lemondott a 
román megszállás kárainak megtérítéséről, 
amelynek összegét pedig a kormánypárti sajtó 
5000 millió pengőben állapította meg.

A hágai egyezmény nem kielégítő.

Ennek oka az, hogy a kormány már előzőleg 
Párisban nem helyezkedett az elutasítás alap- 
jára, hanem

elismerte, hogy bizonyos fizetési kötele­
zettségei vannak

abban az esetben, ha a szaldó a mi javunkra 
passzívnak mutatkoznék. Hágában tiszta hely­
zet állott a kormány előtt. Románia három év 
óta hangoztatta, hogy ő majd a magyar tel­
jesítményekből teljesít. Szívesen elismerem, 
hogy nem a magyar kormány kapcsolta ösz- 
sze a jóvátételt és az optánsügyet. de viszont 
lehetővé lette ezt az összekapcsolást.

Ott követte el a hibát, amikor az optán­
sok meghatalmazottja gyanánt leült tár­

gyalni Romániával.

Uránia Mozgó 
Debreczen

Sürgönyükre válaszolva őrömmel értesítjük, hogy a
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ujkóplái megérkeztek és igy a filmet még nehány 
napig műsoron tarhatjakj

tisztelettel

melynek minden szavát magyar felirat kíséri.
A miniszterelnök kijelentette, hogy a magyai 
adófizető nem fizet az optánsoknak, ennek el­
lenére a hágai tárgyalások sorrendje az ellen­
kezőjét demonstrálta. Hágában az optánsügy 
dominált. A tárgyalások úgy végződtek, ahogy 
a románok előre megmondották, nevezetesen, 
hogy

a románok egy fillért sem kapnak Ma­
gyarországtól, de az optánsok sem Ro­

mániától.
A külföldi sajtó és itt elsősorban a Timesre 
hivatkozom, amelyet sem elfogultsággal, sem 
kisantant barátsággal nem lehet vádolni, vilá­
gosan megírja, hogy a 13.5 millió úgy oszlik 
meg, hogy 6.400,000 aranykorona az A) alap­
ba, 7.100.000 korona pedig a B) alapba folyik 
be és a nagyantantnak 1943 után ebből fogják 
visszaadni azt, amit most a B) alapba befizet. 
Itt van Ausztria példája. Aggódva nézem a 
delegáció összetételét is, mert

két tagja személyileg érdekelve volt az 

ügyekben.
Az volt a helyzet, hogy érdekösszeütközés tá­
madt, amikor arról van szó, hogy

« magyar állampolgárok összessége fi­
zessen, egyes magyar állampolgárok pe 

dig kapjanak fizetést.
Ha a miniszterelnök a tárgyalások során fel­
vetette volna a kérdést, hogy hajlandók-e fel­
szabadítani az A) és B) kasszák dotálása alól 
a magyar államot, ha magára vállalja az op- 
tánsok kielégítését, érdekes választ kapott 
volna. Sajnálom, hogy ezt az ellenpróbát a 
miniszterelnök ur nem tette meg. Hibás volt a 
magyar kormány előzetes taktikája, de hibás 
v°lt a tárgyalások vitele is.

^.n a magyar ügy súlyos árulásának tar­

tom,

hogy a kormány fontosabbnak tekintette a sa­
ját ünnepeltetését, mint az ország érdekét. Az 
egész hangulat nagyon emlékeztet a második 
lengyel felosztás utáni nemzetgyűlésre, amikor 
a kérdések megoldását a boldogabb utódokra 
hagyták. Ehelyett pedig a harmadik felosztás 
következett.

Rassay az ellenzék tapsai közben leült" a 
helyére.

PÉKÁR GYULA HÁLÁJA.
Pékár Gyula az egységespárt részéről a 

legmelegebb hálával adózik a miniszterelnök­
nek. A legfontosabb, hogy ezen a tárgyaláson

megnyíltak a szemek és fülek. Mi, az egysé­
gespárt megállapíthatjuk, hogy a miniszter- 
elnök kitartót a 250. §. mellett. Hálával adózik 
az egységespárt a külföldi hatalmaknak is, 
amelyek előmozdították a magyar ügy érvé­
nyesülését. Különösen Mussolini Itáliája az, 
amelyről hálával kell megemlékeznünk.

Az egységespárt éljenez.
Pékár: Az egységespárt rendületlenül áll 

Bethlen István gróf mellett és bízik a minisz­
terelnökben. Bethlen Istvánnak érdemeit a 
külföld is elismeri.

Felkiáltások a szocialistáknál: 
Emelem poharamat! Hol a bor?

A szociálisták kritikája
Peyer Károly: Azt az egyezményt, ame­

lyet a kormány Hágában kötött én rossznak 
tartom, de nem olyan rossznak, hogy olyan 
rosszul kellett volna védelmezni, mint ahogyan 
az előttem szóló tette. Ezzel már végeztem is 
az elhangzott pohárköszöntővel. A szociálde­
mokrata párt is támogatta a kormányt abban, 
hogy semmit sem fogunk fizetni, mert

nemcsak százszázalékig, de azon tűi is 
eleget tett már Magyarország kötelezett- 

»égének.

A miniszterelnök ur azt mondotta, hogy a 
kormány nem hagyhatta cserben azokat a föld-

birtokosokat, akiknek birtokaik vannak az 
utódállamokban.

A kormánynak a múltban is volt már 
számos olyan intézkedése, amellyel a ma­
gántulajdon elvét megsértette. Itt van a 

valorizáció.

Hogyan tudja összeegyeztetni a miniszterelnök 
a kormánynak a valorizáció kórul elfoglalt ál­
láspontjával.

Apponyi Albert gróf helyesel Peyernek. 
Peyer Károly: Hogyan tudja összeegyez­

tetni a miniszterelnök azt, hogy Tisza István 
annak idején kijelentette, hogy a nemzet be-

Uránia
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csületbeli kötelességének tartja visszafizetni 
azokat az áldozatokat, amelyeket az ország 
hozott, a mostani állásponttal. A tárgyalások 
során súlyos hibák történtek. Az optánsokat 
általában úgy tüntették fel, mint szegény kis­
embereket. Ezzel szemben hivatkozom a pécsi 
egyetem legutóbb megjelent munkájára, amely 
a magyar optánsokkal foglalkozik és amelynek 
adataiból csak a 3000 holdon felüli birtokokat 
veszem ki. (Felolvassa mindazoknak a neveit, 
akiknek birtokai az utódállamokban vannak, 
a birtok nagyságának feltüntetésével.

A hosszú listában szerepel Bethlen István 
gróf is egy 6284 és egy 4100 holdas bir­
tokkal.) Ezek a 3000 holdnál nagyobb bir­
tokok összesen 524,100 holdat tesznek, 
ezzel szemben áll az egész komplexum, 

amely összesen 675,159 hold.

Azoknak a száma tehát, akiknek a birtoka 100 
holdon alul van, igen csekély. Csak azért kel­
lett vállalni a súlyos hágai szerződéseket, mert 
ott voltak az optánsok.

A miniszterelnök súlyos összeférhetetlen 
ségi helyzetbe is került.

A miniszterelnök szerint a legnagyobb áldo­
zatot a földbirtokosok hozták.

A hadiözvegyekről, a hadiárvákról, * 
frontokon elhullottakról megfeledkezik?
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Tiltakozik végül Peyer az ellen, hogy az 
optánsokért terheljék meg az adózókat.

PAKOTS JÓZSEF.
— A kormánynak egyetlen egy célja volt 

csak. hogy megegyezést létesítsen egészen 
mellékes kérdésekben. Sajnos, meg kell álla­
pítani, hogy tovább fogunk fizetni és hogy az 
optánsok követeléseit az adózók filléreiből 
fogják kielégíteni. Ne vádoljanak minket de­
magógiával, midőn a hadikölcsön valorizáció­
ját követeljük. Nagy társadalmi osztály ment 
tönkre a hadikölcsönön...

Fábián Béla: Több mit 800,000 ember.
Pakots József: Furcsának találja, hogy a 

kormány hágai győzelemről beszél ugyan­
akkor, amikor Ausztria mentesült minden kö­
telezettség alól, mi pedig fizetünk.

Apponyi belpolitikában 
is változást remél

Nagy figyelem közben állott fel Apponyi Al­
bert gróf, aki rövid bevezetés után a követke­
zőket mondta:
_ Sok részletében igen jó kritika hangzott 

itt ma el, csak egy szempontot nem vettek 
figyelembe.füs pedig nem mérlegelték azt a po­
litikai légkört, amellyel ilyen külföldi targ>a- 
lások során a magyar kormánynak meg kell 
küzdeni. Nagyon ügyesen felhasználtak a ve­
lünk érdekellentétben álló államok, hogs ■' 
Young-tcrvliez való hozzájárulásukat a mi ré­
szünkről való bizonyos lemondásoktól teltek 
függővé.

Peyer Károly képviselőtársam az optánsok 
birtokaiban a holdakat összegezve aria az 
eredményre jutott, hogy a birtokosok túlnyomó 
része nagybirtokos. Bocsánatot kérek képvise­
lőtársamtól, a külfölddel szemben a magyar 
ember jogának megvédése független a belső 
vagyonmegosztás kérdésétől. Pakots képviselő­
társam bizonyos szorzás! műveleteket ismerte­
tett. Nála az volt a hiba. hogy a mai értéket 
parallel helyezte a több mint húsz éven át fej­
lődő számösszeggel. Felvetette a hadikölcsön 
kérdését is. Kiismerem, hogy 

s«/.vos sérelem azoké, akik a magyar ál­
lam restéről szenvednek vagyoni sérelmet.

Ma, pénteken délután hat órakor tartja meg dr. 
Jánossy Gyuláné rendkívül érdekes előadását 

a Kollégium dísztermében
Ritkán előzött meg előadást olyan nagy ér­

deklődés, mint dr. J ánossy Gyula egyetemi 
tanársegéd feleségének ma este Hat órakor 
tartandó igen érdekes témáin beszámolóját 
amely a Kollégium dísztermében hangzik el.

Az előadás elme; A modern nő a szociális 
szellem szolgálatában Németországban vs ná­
lunk. Felöleli ebben dr. .lánossyné azt a sok 
és különösen ránk, magyarokra nézve megbe­
csülhetetlen értékű tapasztalatot, melyei Né­
metországban az Ottani Vörös Kereszt Egye­
sület meghívása folytán szerzett a nők szociá­

lis helyzete és munkája körül. Ma, amikor már 
egyre jobban előtérbe lép a nők és férfiak 
helyzete a gazdasági élet ezernyi változatá­
ban, úgyszólván mindenkit érdekel az avatott 
szem összehasonlítása a magyar és német vi­
szonyok és nők helyzete között,

Az. a tény, hogy dr. .lánossyné ezekben a 
kérdésekben ismeret tekintetében az elsők kö­
zött van. magyarázata annak az óriási érdek­
lődésnek, mely mai, péntek esti hat őr. s elő­
adását megelőzi.

kar és az U fa-zenekar, amelyet az Urániá­
ból már előnyösen ismer a debreceni közön­
ség. Az Ufa-zenekar a jazzbendet szolgál­
tatja s ez alkalommal több taggal bővül kj 
a kitűnő György Mihály karnagy vezetése 
mellett. Az Ufa-zenekar olyan zenét szolgál- 
tat a tánckedvelő ifjúságnak, amilyenben rit- 
kán van vésze.

1930 január

A rendezőség több, mint háromezer meg-

Őrültségi rohamában felgyújtotta felesége 
házát egy hajduszoboszlói gazdálkodó
A debreceni törvényszéken csütörtökön 

délelőtt kezdték meg a tárgyalást K. Tóth 
János hajduszoboszlói gazdálkodó bűnügyé­
ben, aki ellen gyújtogatás elmén indult meg 
az eljárás. A vád szerint a gazdálkodó késő 
este felgyújtotta felesége nádfedeles házat. 
amelyben feleségén kívül ott tartózkodott 
Hátai Ferenc, Kátai Ferencné és Szabó Gá­
bor hajduszoboszlói lakosok.

A száraz nádfedél percek alatt lángba bo­
rult a gyújtogatástól és a szobában tartózko­
dók alig tudtak kimenekülni a lángtengerben 
álló házacskából.

A csendőrségi nyomozás során kihallgat­

ták a gazdálkodót, akire rábizonyult a gyúj­
togatás. Elmondani nem tudta, hogyan tör­
tént a gyújtogatás és miért gyújtotta lel a 
házat, mert vallomása szerint nagyon részeg 
volt és nem emlékszik vissza, mit csinált. A 
törvényszéki tárgyaláson dr. Aczél Jenő védő 
kérte annak megállapítását, hogy a gazdál­
kodó nem beszámítható, mert ha iszik, őrü- 
lési rohama van, önmagára és másokra is ve­
szélyes. Az orvosi megfigyelés igazolta azt, 
hogy K. Tóth János nem beszámítható, ha 
alkoholt iszik és rohamai vannak. Az eljárás 
ellene igy megszűnt és beutalják az elme­
gyógyintézetbe.

figyelembe kell azonban venni, hogy a hadi- 
kötcsöliök ügye belső iigy, de nem szabad, 
hogy a kifelé történő rendezés a belső rende­
zés akadálya legyen. Fontosabb, hogy meg­
teremtsük a ki pénzügyi atmoszférát. Kzt pe­
dig véleményem szerint a hágai megegyezés 
nem késlelteti, hanem sietteti.

Aliban a leltevésben, Iwgy u belpolitiká­
ban is olyan további változások ingnak 

bekövetkezni...

Ferenczy Károly, az országos hírű komikus is 
fellép Somogyi Nusival, a Király színház szubrett- 

primadonnájával a Görbe Éjszakán
Rendkívül mulatságos, kacagtató műsor vezeti be a páratlan ér- 
dekességü mulatságot — Két zenekar működik közre — A kitűnő 
Ufa-zenekar jazzbendet szolgáltat — A műsorban a fővárosi mű­
vészeken kívül a debreceni közönség több dédelgetett kedvence

is részt vesz

hívót küldött szét, azonban még Igy js elő­
fordulhat, hogy olyanok nem kaptak, akik 
arra igényt tarthatnak. Rá kell mutatni azon­
ban arra, hogy a Görbe Éjszaka nem zárt­
körű mulatság, hanem egy széleskörű far­
sangi szórakozás, melyen a társadalmi sza­
bályok és formák között mindenki megje-

Az újságírók egyébként nem kívánnak kon- 
kurrenciát csinálni a színháznak, ami abban is 
megnyilvánul, hogy azok számára, akik vasár­
nap a színházi előadáson akarnak résztvenni 
s csak azután jönni a Görbe Éjszakára, azok 
számára kedvezményes áru jegyet biztosíta­
nak.

Az estély jövedelme jótékonycélt szolgál 
és az ujságrók segélyalapját növeli. Az újság­
írók is érzik a nehéz gazdasági helyzetet, az 
állásnélküli újságírók száma az utóbbi idők- 
ben szintén növekedett, ilyenformán a rende- 
dezőség szívesen vesz a nemes célra való te­
kintettel felülfizetéseket.

A nagyszabású mulatságra a jegyek előre­
válthatok a Méliusz, továbbá a Hegedűs és 
Sándor rt. Piac uccai könyvkereskedésekben, 
valamint a Bika halijában levő jegyirodában. 
A jegyek ára rendkívül alacsony. Két pen­
gőért bárki az egész műsort végignézheti. - 
Elsőrendű ülőhely 3.50 P. Másodrendű 3 P. 
Harmadrendű és erkélyülő 2.50 P. Egyszeri! 
belépőjegy (miisor alatt állóhely) 2 P, az ősz- 
szes adókat beleértve.
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A debrecen 
miskolci lapol 
kolc, Szeged 
együttes kölci 
lásokat folyta 

Ebben az 
István polgár 
zatot tette a 

A mai r

Végleg beszüntették az ered 
ménytelen lillafüredi mélyfúrást

Most-a baloldal tör ki viharos tapsban. Fel­
kiáltások a jobboldal felé:

— Erre tapsoljanak!
Apponyi Albert gróf: A takarékossági 

rendszabályoknál gyökerüknél kell megfogni a 
bajokat. Természetesen nem várhatunk máról 
holnapra csodákat, de a megerősödés és fej­
lődés látható útjára kell lépnünk. Olyan pénz­
ügyi, sőt általános politikára kell a kormányt 
rábírni, amely Magyarországnak nemcsak a 
kormányok között, de 

a népek közölt is megadja a mcgí/elelü 
helyet

Megdöbbenéssel láttam az általános hangulatot 
annakidején, amely követelte tőlünk, hogy a 
250. szakaszról mondjunk le. A miniszterelnök 
kifejtette, hogy a brit birodalom képviselői is 
kedvezően viselkedtek a mi érdekeinkre nézve. 
A rcparációs bizottság határozata ellen apel­
láta nincsen. Damoklész kardjaként állott volna 
előttünk a rcparációs bizottság által kirovandó 
összegek fizetése. Nem tudom, nagyobb lett 
volna-e az az összeg, mint amit most kell 
fizetnünk, de az bizonyos, hogy nem teljesen 
mindegy, hogy reparáció elmén fizetiink-c vagy 
más elmen. Ha rcparációs címen fizetünk, ak­
kor általános jelzálogjoggal le van kötve Ma­
gyarország egész vagyona. A reparáció gúzsba 
kötötte volna az országot. Végleges Ítéletet 
csak akkor fogunk mondani, ha majd a párisi 
konferencia anyaga is rendelkezésemre áll.

Apponyi Albert gróf azzal fejezte he szavait, 
hogy álláspontja szerint annak, aki a magyar 
államot külföldön képviseli, bizalommal és te­
kintéllyel kell bírnia.

Az elnök bejelentette, hogy a legközelebbi 
ülés holnap délelőtt 10 órakor lesz. és azon a 
fővárosi javaslatot tárgyalják s ezzel az ülés 
3 órakor veget ért.

Február 2-án, a ránk következő vasárnap 
este 8 órai kezdette! az Arany Bika díszter­
mében a debreceni újságírók által rendezett 
Görbe Éjszaka arányai napról napra bővül­
nek. Most például arról adhatunk hirt. hogy 
sikerült a rendezőségnek a kabaré-műsor 
szereplői közé megnyerni Ferenczy Károlyt, 
az országos hirü komikust, a budapesti Vá­
rosi-színház tagját. Ferenczy Károly neve 
ma fogalom és a Görbe Éjszakán olyan ka­
cagtató és mulattató számokat fog előadni, 
amilyenre még alig volt példa. Egész külön­
leges attrakciókat tartogat a debreceni kö­
zönség számára és mint konferáló is brillí­
rozni fog. Vele együtt érkezik Debrecenbe 
Somogyi Nusi, a Király-szinház szubrett- 
primadonnája, akit ezúttal lesz alkalma elő­
ször debreceni dobogón látni a közönségnek.

A miisor rendkívül gazdag és változatos 
lesz. Összefoglalva: fellépnek a műsorban a 
következők:

Somogyi Nusi, a magyar Jozefin Baker;
Ferenczy Károly, a komikum nagymestere:
K. [róith Ilonka, a nagyszerű operaéne-

Hermann Manci, a kiváló vígjátéki szub- 
rett;

Erkel Gaby, a kitűnő primadonna; 
Misoginé Barna And. a pompás táncos- 

szubrett;
Krompachi István, a széphangu operaéne­

kes;

ellenállhatatlan táncos-
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Sugár Misi. 
komikus;

Erdödy Kálmán, a Csokonaí-szinház tánc 
tanára, ismert táncíenomén.

Ezen kívül még szó van arról, hogy 
amennyiben a pesti műsor megengedi, lejön 
az estére Szilágyi Marcsa, a debreceniek 
kedvelt szubrettprimadonnája.

Azt hisszük, ez a program mindenkit ki fog 
elégíteni és ezt bővíteni már azért is lehe­
tetlen, mert a táncra és a mulatság többi ré­
széve már nem lenne idő.

A műsor a szokásos széksorok előtt fog le­
zajlani és természetes, hogy akik jelmezben 
jönnek, szintén akadálytalanul végig hallgat­
hatják helyeiken a műsort. Akik esetleg ro­
kokó, vagy krinolin kosztümben jönnek, 
azoknak elhelyezéséről szintén gondoskodik 
a rendezőség. Egyébként a rendezőség fel­
hívja a közönséget, különösen a hölgyeket, 
hogy tekintettel a nehéz gazdasági hely­
zetre. a toalettet illetőleg ne fejtsenek ki 
nagy fényűzést. Fő az egyszerű ruha, vagy 
a jelmez.

A műsor után kezdetét veszi a jelmezes 
felvonulás, majd a tánc és a farsangi szóra­
kozások sokféle karneváli változata.

Külön fel kell hivni a figyelmet a Miss

1
 Debrecen választásra, mely egyedülálló lesz 
a maga nemében.

A tánchoz a zenét két zenekar szolgáltatja, 
még pedig Rácz Károly ismert cigányzene-

Budapest, január 30. A hosszú évek óta 
vajúdó lillafüredi probléma végleges megoldási 
nyert. Miután egyáltalán nem mutatkozott 
eredmény, dr. Böck Hugónak, a Földtani In 
tüzet európai Hirü igazgatójának szakvélemé­
nye alapján, a minisztertanács Wekerle pénz­
ügyminiszter javaslatára egyszer s minden­
korra beszüntette a lillafüredi fúrásokat 
^ em a» m
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Hét építési engedélyt 
adtak ki januárban

Debrecen város műszaki ügyosztálya iamvi 
hó folyamán hét építési engedélyt adott ki. 
Ezek a következők (az első név az épittetöé, 
a másik a vállalkozóé):

Beznák Aiadárné Sárkány Péter könnyes, 
Magoss György lér. Told. 3 szoba, konyha, 
folyosó, előszoba, kamra, fürdőszoba.

A né] 
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A népjó 
delete félő 
kodik a tr 
egyaránt, 
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TÉGLA és CSERÉP
letolMibbbfl tipbtii TÓTH él SEBESTYÉN ÜT. Uflig.i 
rátái Eladás Hatvan u. 13. 111. e. Illetőn 610 A hires Auerbach pince Lipcsében most 400 éves. A középen van a hordó, amelynek 

helyéröl Faust a rege szerint hires hordólovaglésára indult.

Albrecht József Saikszaí Péter köm. Dom;i- 
hidi u. 17. 3 szoba, 2 konyha, 2 kamra, 2 elő­
szoba, 2 fürdőszoba, nyitott folyosó.

Csiszár János Szidnia János köm. Bégámi 
uccu. 3 szoba, 2 komba, 2 kamra. 1 előszoba. 
I fürdőszoba.

Bihari István Szikszói Péter köm. Monostor- 
pályi ut 48. Told. mosókonyha, kamara.

Erdő Mihály Maruczinccz Mihály kom. Bt- 
kessy Béla ti. 311. Szoba, konyha, kamra.

Hódi László Tolli Gábor kőm. Nyúlás 2.9. 
Told. előszoba.

Varga Lajos Maruczinccz Mihály kőm. ™- 
I int pap 2. Szolul, konyha, kamra.
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Turul Cipőgyár részvénytársaság, Piac ucca 63. szám
Vásáry István polgármester nyi- 
latkozík a kölcsön felvételéről

Az uj kölcsön beruházásokra kell és nem a 
költségvetéssel van kapcsolatban

A debreceni sajtó csütörtökön átvette a 
miskolci lapoknak azt a hírét, hogy Mis­
kolc, Szeged és Debrecen polgármesterei 
együttes kölcsön felvétele ügyében tárgya­
lásokat folytattak.

Ebben az ügyben ma dr. V ásáry 
István polgármester a következő nyilatko­
zatot tette a közigazgatási tudósitók előtt:

A mai napilapokban a városok nehéz 
pénzügyi helyzetével foglalkozó cikk je­
lent meg. amely többek között azt tartal­
mazza, hogy a napokban Szeged és Mis­
kolc városok polgármestereivel együtte­
sen egyik nagy pénzintézettel kölcsön fel­
vételéről tárgyalásokat folytattam. A cikk 
tartalmánál fogva alkalmas arra, misze­
rint Debrecen városáról azt a hitet keltse, 
hogy a szóbanlevő kölcsön elnyerése nél- 

; kül a gazdálkodásban mélyreható zavarok 
I következnének be.

— Meg kell állapítanom ezzel szemben 
! azt hogy kölcsön iránti tárgyalásokat sem 
í egyedül, sem Szeged és Miskolc polgár- 
l mestereivel együttesen ezideig nem foly-

tattam és, ki kell jelentenem azt is, hogy 
bár a város pénzügyi helyzete meglehető­
sen súlyos, azonban

a város által felvenni tervezett kölcsö­
nök nem a város költségvetésével, 
annak helyzetével, hanem a tervezett 

beruházásokkal kapcsolatosak.

A törvényhetóság ugyanis a Világí­
tási Vállalatnak 3.500,000 pengős fejlesz­
tését 2.200,000 pengővel, külsőségi utak 
mrkolását 0.6 millió pengővel, törvény- 
hatósági átkelési útszakaszok átépítését s 
1.3 millió pengős kölcsön igénybevételével 
a városháza felépítését határozta el. Ez 
összegeknek törlesztéses, esetleg külföldi 
valutára szóló kölcsön felvételére irányuló 
tárgyalások megkezdésére kért a kor­
mánytól engedélyt, amely engedély csak 
a napokban érkezett meg. S minthogy a 
törlesztéses kölcsön felvétele előrelátható­
lag hosszabb időt igényel, a Világítási 

állalat munkálatai pedig már folyamat­
ban vannak, az e célra tervezett 3.500,000

HAVAS
harisnyaház
14 napos téli vásárjának (amely 
kezdődik holnap, l-én és tart 
14-ig) előkészítése miatt üzle­
temet a mai (péntek) napon
zárva tartom!

Holnap olvassa el e lapban rekord árakkal 
megjelenő hirdetésemet.

pengőre rövidebb lejáratú kölcsön nyújtá­
sára kért a város több intézettől Írásbeli 

I ajánlatot.

A népjóléti miniszter az egész tárca 5 százalékos 
költségredukcióját nem fedezheti a szegény betegek

gyógyellátásából
A nénióléti*;tárca felesleges intézmények terheit viseli — A beteg- 
A__ iaU iníiailá. abból másra, minta szegény betege
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A népjóléti miniszter gyógyellátási ren­
deleté felől szinte elképpesztő csönd ural­
kodik a magyar sajtóban és a közéletben 
egyaránt, holott ma már mindenki tisztá­
ban van vele, hogy a rendelet elsősorban a 
magyar gyermek szájából veszi ki a 
gyógyszert és a tápszert, a legrettenete­
sebb nyomorúságban attól fosztja meg a 
szegényeket, hogy gyógykezeltethessék 
magukat. Olyan megdöbbentőek a rende­
let könnyen beállható következményei, 
hogy a legélesebb felháborodás és ellen­
állás sem lenne indokolt azok részéröl, 
akiknek kötelessége, hogy irányítsák a 
közvéleményt. Mégis hallgatás van az 
egész vonalon, a törvényhatósági bizottsá­
gok szép csöndben, egységespárti óvatos 
duhajsággal felebbeznek a közigazgatási 
bírósághoz. Azzal talán senki sem törő­
dik, hogy

amig a közigazgatási bíróság Isten 
tudja, mikor — dönt ebben az ügy­
ben s rendeletének hatálytalanítására 
kötelezi a minisztert, máris végtelen 
károk okozója, jóvátehetetlen pusz­
tulások oka lehet a gyógyellátási 

rendelet.
Mert feltámaszthatja-e a közigazgatási bí­
róság a beteget, aki gyógyellátás hijján 
meghal, egészségessé teheti-e a gyerme­
ket, akinek szervezetén az orvosi kezelés 
hiánya miatt — amint éppen tegnap 
mondta a gyermekegészségügy egy kitűnő 
ismerője — egész életére maradandó nyo­
mokat hagy a betegség? Hogy ennek az 
eshetősége fennáll, azt éppen tegnap bizo­
nyítottam be azzal, hogy a falvakban 
máris teljes a bizonytalanság az ingyen- 
gyógyszer igénybevételére jogosító sze­
génységi bizonyítványok kiállítása körül, 
miután a miniszter a bizonyítványokat ki­
állító hatóságokat személyükben és vagyo­
nukkal tette felelőssé a szigorú elbírálás 
hiánya következtében előálló „károkért 

Ha már egyszer ilyen fontos, ilyen su 
lyos következményekkel járó a rendelet 
akkor érdemes lesz kissé betekinteni meg­
születésének kulisszatitkaiba. A 244,000 
'929. számú népjóléti miniszteri rendele­
tet nyilvánosságra hozatalakor azzal indo­
kolták meg, hogy

szükséges volt a gyógyellátás csök­

kentése, mert a pénzügyminiszter a 
népjóléti tárca költségvetését 5 szá­

zalékkal redukálta.
Csodálatos, hogy ez az

öt százalékos redukció
azt jelenti, hogy a gyógyellátási költsége­
ket

Debrecenben például 82,000 pengő­
ről 24,000 pengőre, Hajdumegyében 
115,000 pengőről 19,000 pengőre 
kell redukálni, hogy egy 72 ágyas 
kórházban, amely a szegény nep^ 
osztály számára létesült, csupán 9 
egész kétharmad ágy költségeit haj­
landó fedezni a miniszter a beteg­
ápolás! alapból, noha az utóbbi eset­
ben szülőanyák kórházáról van szó, 
amely pedig köteles férőhelyei erejeig 
minden anyát felvenni és ápolás­

ban részesíteni.
Nem alaptalan tehát az a feltevés, hogy a 
népjóléti minisztérium úgy gondolta az 5 
százalékos tárcaköltségvetés Csökkentést 
hogy az egész népjóléti költségvetés 5

százalékát a betegápolási alapból fedezte 
eltörölve a szükségelt összeg erejéig a 
szegény betegek gyógyköltségeit, az egész 
összeget a szegények gyógyszerén spórolta 
meg. Mindenesetre érré.kell következtetni 
a törvényhatóságok gyógyköltségvetésé- 
nek hatalmas redukciójából. Nem beszé­
lünk arról, hogy ez a törvény szerint le­
hetetlen, mert a betegápolási adó céladó, 
amelyből egyetlen fillért sem szabad más 
célra felhasználni. Az államnak, az állami 
igazgatásnak is vannak morális kötelezett­
ségei s ezek teszik lehetetlenné, hogy bár­
milyen célra csak egyetlen szegény be­
tegtől is elvegyék a gyógyszert.

Vannak, akik azt mondják, hogy a nép­
jóléti miniszternek az a célja, hogy

gyakorlatilag dokumentálja a pénz­
ügyminiszteri rendelkezés lehetetlen 
voltát s ezzel a rendelettel igy csak 
vissza akarja nyerni tárcája egész 

költségvetési keretét.
Ez is meglehet, ámde a magyar gyermek 
élete, a magyar anya, a szegény ember 
egészsége nem olyan terület, amelyen

német léliOberstdorf képe, ahol most ersenyek folynak.

apró miniszteri guerilla harcok lefolytat­
hatók. A népjóléti miniszternek alkotmá­
nyos államban vannak parlamentáris fegy­
verei, amelyekkel rábírhatja a pénzügy­
minisztert ennek a valóban lehetetlen ren­
delkezésnek a visszavonására. És ha eze­
ket a fegyvereket nem használhatná fel. 
módjában ál! otthagyni helyét és a köz­
vélemény felvilágosításával keresztülvinni, 
hogy a gyermek életéhez ne nyúlhasson 
senki, hogy a betegápolás céljaira befize­
tett adómilliókat fie használhassák fel 
másra, mint arra, amire befizették.

És ha minderre nem hajlandó a népjó­
léti miniszter, rá kell mutatni arra, hogy 
a népjóléti tárca a felesleges intézmények 
egész sorának terhét viseli. Itt van pél­
dául az

Országos Közegészségügyi Intézet.
Évi költségvetése 600,000 pengő. Hiva­
tása az, amit régen szépen elvégeztek az 
egyetemi intézetek és a közkórházak la­
boratóriumai : bacillusgyanus vizküldemé- 
nyek és más ilyesmik megvizsgálása. Ezt 
a munkát éppen olyan jól elvégeznék a 
megszaporodott egyetemek klinikái s a 
közkórházak. Itt van a

Rákkutató Intézet.
Azt nem lehet mondani, hogy nem szük­
séges, hiszen van a világon belőle három. 
Egy Amerikának, egy Németországnak s 
a harmadik a szegény Magyarországnak 
az alapítása. Nagy betegség a rák, borzal­
mas csapása az emberiségnek, azonban, ha 
a dúsgazdag Anglia és a győztes Francia- 
ország meg tud lenni Rákkutató Intézet 
nélkül, a szegény megkínzott magyar 
nemzet is vállalhatja Isten és a történelem 
előtt a felelősséget, ha a rák kutatásának 
intézményesítését rábízza a gazdag és 
boldog államokra. Itt van az

Országos Védőnői Intézet.
Itt a védőnőket képezik ki nagy felada­
tokra, de ez a kiképzés nem teszi szüksé­
gessé a központosítást. Nagyon szépen ki 
tudnák képezni a védőnőket a klinikákon 

Itt van
a tizhónapos tiszti orvosi tanfolyam.

Régen csak háromhónapos volt, ma is meg 
kellene elégednünk ennyivel, legfeljebb a 
kultuszminiszter ur az egyetemek tan­
rendjén tehetne némi kis változtatást, 
amely könnyen pótolná a hiányt.

íme, van mód arra, hogy máshonnan 
fedezzék az öt százalékos költségvetés- 

" kentést. ha már mindenáron meg kell 
neki lenni. Ezeket az intézményeket csök- 

. ntsék, építsék le, vagy az adminisztratív 
kiadások átszervezésével pótolják a hiányt. 
De az nem lehetséges, hogy még csak át­
menetileg. fegyverképen is felhasználják 

igények gyógyszerének elvonását. A 
dolog eléggé fontos, hogy beszéljünk róla 
s azoknak a társadalmi szervezeteknek, 
melyek a hazafiság terén buzgólkodásuk 
jutalmául nemcsak kitüntetéseket, hanem 
anyagi erőforrásokat is kaptak, nem le­
hetne szebb feladatuk, hogy a leghazafia­
sabb akciót a magyar gyermekért meg­
indítsák. Miért hallgatnak hát?

THURY LEVENTE.
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Dr. Lene Géza előadása 
az Ispotály-templomban

Vasárnap, február hó 2-ikán délután 5 óra­
kor. vallásos estély keretében dr. l.nivz Géza 
.Jézus születéséről“ tart előadást az újabb ku­
tatások alapján. Rövid tartalom: Hogyan kell 
lézus eletet tanulmányozni? Jézus születése, 
mint egyik legnehezebb kérdés. Az evangyé- 
liotni források. Miért hallgatnak a többi Írók? 
Celzus külső bizonysága. Egyéb bizonyságok, 
hogy Jézus csodás születésének hite kezdettől 
fogva meg volt.

Miért volt szükség a csodás születésre Lu­
kács szerint? A hit bizonysága, hogy ö szent, 
az Istennel való kiengesztel idés az u.i élet­
viszony létrehozója volt. A hit bizonysága, 
hogy () születésében Isten fia az ö romolhat­
ta nságra teremtett kijelentője volt. kinek szü­
letése összhangban áll tel támadásával.

A hallgatók helyesen teszik, ha ujtestamen- 
tumot hoznak magukkal.

A dal és románc
Irta: Ramon Rovarra.

Évszázadok óta a dal volt a legbiztosabb 
közvetítőié a szerelemnek és romantikának és 
ezt a hatását megtartotta mind a mai napig. 
A néma mozi ennek dacára is nagy hatást 
ért el, pedig nélkülöznie kellett a dal segítsé­
gét. tíz azonban inkább a mimika nagy ered­
ménye, mint a dal bukása, mert minden nagy­
hatású film szerelmi jeleneteit csak emelni le­
hel, ha azt dallal támasztjuk alá.

A hangos képekben a zene és a hang igen 
fontos szerepet játszik. A romantika hangula­
tát most nemcsak a játék teremti meg, hanem 
a szavak, a zene és az ének. A dialog segít­
ségével, a hang érzékeltetésével és melegségé­
vel, a legdrámaibb helyzeteket is fokozni tud­
juk.

A film romantikus hangulatát még jobban 
fokozhatjuk, ha a szereplők az adott pillanat­
ban az énekhez fordulnak. A szerelmi vallo­
más a lírai hangján mindig hatásosabb volt, 
mint a prózai szó. Mint a drámai momentumok 
kifejezője, a hangos szó a filmen már óriási 
hatást ért el: de ha még énekkel fejlesztjük, 
akkor a hatás megkétszereződik.

Hogy jobban megérthessük, hogy a roman­
tikát miért fejezi ki leginkább az ének, néhány 
technikai részletben kell elmélyednünk.

Az éneklő hang három főrészre oszlik: az 
értelmi, a fizikai és az érzelmi csoportra. Az 
értelmi hang a fejből. Ez inkább az értelem 
kifejezője, míg a fizikai rész inkább az indu­
latok kifejezésére szolgál. A romantika azon­
ban a legjobban a harmadik, az érzelmi hang­
gal fejezhető ki. Az az énekes, aki egyúttal 
művész is, úgy tud hangszálain uralkodni, hogy 
az érzelmi skála minden niianszát ki tudja fe­
jezni.

Érthető tehát, hogy a lírai énekesek legin­
kább attól félnek, hogy olyan helyzetbe kerül­
nek. ahol mechanikai nehézségek elronthatják 
a Itatást.

A színházban, a nagyon kis termek kivéte­
lével egy bizonyos kiterjedésű hangra van 
szükség, hogy az a hátsó sorokban is hallható 
legyen. Ez természetesen sok romantikus je­
lenet halk intimitásának lehet az elrontója.

A beszélő filmek ezt a nehézséget is kikü­
szöbölik. Ott ahol a halk ének szükséges, a 
hangszóró a leghalkabb suttogást is elviszi a 
terem minden részébe. Ennek folytán a vász­
non a legtermészetesebben lehet énekelni és a 
beszélőfilm-starnak nem kell semmire sem 
gondolni, csak az érzése legközvetlenebb kife­
jezésére.

A hangos film igen nagy mértékben emelte 
a drámai helyzetek fokozási lehetőségeit, rea­
lizmus hatását, főleg amikor romantikus hely­
zetekről van szó.

FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó

DÉGENFELO TÉR 4. SZ,
TEMETÉSEI:

fehér Péter 4-ik evében elhunyt. Terve­
ié se í. hó 31-én délelőtt 10 órakor lesz .1 Kos­
suth uccai temető halottasházától, a rét. egy­
ház szertartása szerint a Kossuth uccai teme­
tőbe

Czehik Irénke életének 2-ik évében elhunyt. 
Temetése f. hó 31-én délelőtt 11 órakor lesz 
a várad uccai temető halottasházától, a rcf. 
egyház szertartása szerint a Várad uccai te­
metőbe.
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ORVOSOK, ÜGYVÉDEK
■IUU pengő lefizetése után napi 13 pengő 50 fillér részletfizetés mellett szállítunk

MORRIS MINOR
22 lóerős, -1 üléses csukott személy automobilt.

Angol vezetőmárka 1 5ltr benzinfogyasztás 100 km.-re
JOHN FOWLER & 00. MORRIS AUTÓK KÉPVISELETE 
BUDAPEST, VI., ANDRÁSSY UT 28.

Vakmerő rablótámadás a Boldog
falva uccán

Egy cselédleányt megtámadtak a lakásban 
és rabolni akartak

Vakmerő rablótámadás ügyében indított 
nyomozást a debreceni rendőrség csütörtökön. 
A kapitányságon feljelentést tettek, hogy is­
meretlen tettes megtámadó Zagyva! Benedek 
máv. főtiszt cselédjét a Boldogfalva utca 2a. 
számú lakásban és ki akarták rabolni a la­
kást.

A lakásban nem tartózkodott más csak a 
cseléd. B. Nagy Eszter. Egy ismereten térti 
bement a lakásba és a cselédtől megkérdezte, 
hogy vannak-e rajta kivid mások is a lakás­
ban s odahaza vámé Zagyvái Benedek.

A tagadó válaszra hirtelen a cselédleány 
torkához kapott az Ismeretlen iérli és foj­

togatni kezdte.

A leány minden erejét összeszedve védeke­
zett és sikerült néki kiszabadulni a támadó 
kezei közül. Sikoltozva rohant ki a házból: 
átmenekült a szomszédba segítséget kérni. A 
szomszédok a leány lármájára elősiettek, de 
már nem találták meg a támadót. Felhasz­
nálva a rémült cselédleány menekülését, meg­
szökött.

A rendőrség a feljelentés alapján megindí­
totta a nyomozást az ügyben és azt már si­
került megállapítani, hogy az ismeretlen tá­
madó nem volt egyedül. A ház kapujában őr­
ködött a társa, akivel együtt rohant el a nem 
sikerült támadás után a Hunyadi neon irányá­
ban. A nyomozás folyik tovább az ügyben.

**«

A debreceni ügyészségre hoztak egy de­
recske! gazdatisztet, aki idegességében 
pisztolyából rálőtt az éjjeli zenét adó

cigányokra
kalapján Iwlolt keresztül anélkül, hogy a fejet 
megsértette volna.

Patz Bélát a lövöldözés miatt, amely súlyos 
kimenetelű is lehetett volna, előállították a 
csendőrök és kihallgatás után a debreceni 
ügyészségnek adták át. Patz Bélát a vizsgáló­
bíró letartóztatta. Ugye a vádtanács előtt van 
és az dönt további iogvatartásának kérdésében. 
Patz Bélát tiizérfőhadnagy korából nagyot) 
sokan ismerik Debrecenből. A kihallgatásokon 
azt hangoztatta Patz. hogy ő nem akart sé- 

nagyfoku idegességében előrántotta pisztolyát I rülcst okozni egyik cigánynak sem, csupán 
is a cigányok leié lön. A golyó szerencsére I azért tett lövést a pisztolyából, hogy elriassza 
nem- talált és csak az egyik cigány kemény I őket.

snen — mim neKuiiK onnan jelenőit — 
nagyon érdekes eset történt, amelynek a deb­
receni ügyészségen lett folytatása. A napokban 
Ratz Béla gazdatiszt, aki Polónyi József de­
recske! lakossal és családjával van ismeret­
ségben. fültanuja volt annak, amikor a cigá­
nyok, megbízásuk értelmében megjelentek a 
Polónvi ház előtt és Polónyi József nővéré­
nek éjjeli zenét adtak. Patz Bélát nagyon ide­
gesítette a zene és távozásra szólította fel a 
cigányokat és amikor azok nem mentek el

v ee •

Életkor szerint állították fel és sortüzzel 
végezték ki a cár leányait

A szerencsétlen cári család kivégzésének 
körülményei még mindig foglalkoztatják az 
embereket s mindig akadnak, akik. újabb ada­
tokat tudnak elmondani. — Most Ströckl 
József nevű tanitó mondja el adatait.

Ströckl 1917-ben a Brussilov-féle offenziva 
alkalmával Oligánál esett hadifogságba. In­
nen több ezredmagával gyalog indították út­
nak Rowno felé, innen pedig az Utalón túli 
írbit városkába szállították. A húszezer la­

kosú város száznyolcvan kilométer távolságra 
van Jekaterinburgtól. 1917-ben hatalmas fo­
golytábort rendeztek be a város szélén és eb­
ben a táborban rengeteg szentai, adai és moli 
származású hadifogoly volt. Ströckl fogságba 
kerülésének napjától kezdve minden fonto­
sabb és érdekesebb eseményről naplószerii 
feljegyzéseket vezetett a kezeügyébe cső pa­
pírdarabokra. A papirszeletkéket azután ösz- 
szegyiijtotte. 1918 Julius 18-án megismerke-

terj
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Két amerikai filmrepülőgép a levegőben összeütközött Los Angeles felett. A két gép 
összetört, a bennülö tiz személy a tengerbe veszett. A képen a repülőgép romjait

a tengerbe süllyesztik.
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Debreceni Első Takarékpénztár épület Hl. e,
Lelkiismeretes, gondos tanítás. Oklevél«' 
kiváló tanerők. Kezdő 6, haladó esopo ! 
tok. Modern írógépek. yor
Brleklődni délelőtt 11-2-ig és este 6-8% 
lehet a tanfolyam helyiségében mehr, 
ceni Első Takarékpénztái III. 0 re'

dett egy harminc év körüli sápadt arcú, m; 
gastermetü, szőke hadifogollyal, aki lelkei 
dezve jött egyenesen Jekaterinburgból azz: 
a hírrel, hogy az ott őrzött cári család mii 
den tagját kivégezték. Ströckl hadifogo] 
naplójában a kővetkező elsárgult feljegyzi 
található az idegen hadifogollyal való talá 
kozásról:

1918 julius 18. Délelőtt tizenegy órakor 
megjelent az ibiti fogolytábor egyik barakk­
jában egy hadifogoly, aki Jekaterinburgból 
jött és azt a hirt hozta, hogy a cári családot 
az elmúlt éjszaka egy pincelakás folyosóján 
kivégezték. Elmondotta, hogy először a fő­
hercegnőket állították a fegyverek elé. Kor 
szerint sorakoztatták fel a szerencsétleneket 
és a kirendelt katonai szakasz egyszerre tü­
zelt rájuk. Tatjána főhercegnőt nem találta 
halálosan a vörös katonák golyója, mire új­
ból rálőttek és megölték. Utánuk a cárevics 
került sorra. Amikor már az orosz trón örö­
köse is holtan feküdt a nyirkos folyosó kö­
vén, az egyik vöröskatona gúnyos hangon 
kérdezte az egész testében remegő cártól:

No, mit szólsz ehez a látványhoz? Érzel-e 
valami fájdalmat?

— Fáj, nagyon fáj — nyöszörögte a szeren­
csétlen cár.

— Hát mit gondolsz, azoknak a szülőknek 
nem fájt, akiknek gyermekeit halomra lőtték 
a háborúban? hangzott a gúnyos válasz.

Megkérdeztem az ismeretlentől, hogy kik 
végezték ki őket.

— A vörös szakaszban, amelyet a kivégzés 
végrehajtására rendeltek ki, több osztrák­
magyar hadifogoly volt, de akadtak közöttük
oroszok is.

Hová vitték a holttesteket?
— Kocsikon a jekaterinburgi erdőbe szál­

lították és az erdő egyik rejtett tisztásán 
úgy, ahogy voltak, ruhástól földelték el a 
hullákat.

— Honnan tudod te mindezeket? kér­
deztem most már gyanakodva az idegent.

— Mesélte valaki azok közül, akik végre­
hajtották a kivégzést.

Hogy hívnak?
Az idegen nevetett:

Azt nem mondhatom meg, pajtás, mert 
magamnak is bujdosnom kell.

A beszélgetést, amelyet fentebb feljegyez­
tem, barakktársaim közül többen végighall­
gatták.

Eddig tart a hadifogoly naplójegyzete a 
szörnyű vérengzésről. Ströckl József egyéb­
ként kijelentette, hogy az illető izgatott vi­
selkedése, titkolózása és hirtelen eltűnése 
mindenkiben azt a meggyőződést keltették, 
hogy az idegen fogoly maga is a gyilkosox 
között volt.

Ströckl József elmondotta még, hogy 
ismeretlen egyenruháján nem viselt rangjel­
zést és igy nem lehetett megállapítani, hogy 
tiszt volt-e, vagy pedig legénységi állomány 
hoz tartozott.

— A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
lilább riportlelvételel ismét láthatók a „Erltzi 
kalapszalon kirakataiban.

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hivatali» 

e hó 30-án, csütörtökön, a következő bejelen 
tések történtek:

Születések: Balku Mihály hentes, leány 
Piroska. Orbán Mihály fékező, fiú:

Bcrr.cz Lajos tímár, fiú: Lajos.
Kálmán tanitó, leány: Ilona. 1 hal'as 
letés és 1 törvénytelen újszülött.

Eljegyzések: Bordás József Bojtor 
git. Besenyei József Király ^ona'
Nagy Sándor Bagi Márta. Poszet 
ton - CLorba Margit. Katz Mihály
Irén. Kozák István—Kovács Eszter^
Paschkesz Chaskel Rosenberg Irén. 

tesi Lajos Vére- Erzsébet.
Halálozás: Fehér Péter ref. 4 hónapos, 

kóczi u. 13. .
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ÜGGETLEN ÚJSÁG 
6t láthatók a „Erlczi'

ví hírek
nyakönyvi hivatalnál
a következő bejelem

Prága, január 30. Benes cseh külügymi­
niszter ma a képviselőházban részletes expozét 
tartott a hágai konferenciáról. A legkomo­
lyabb probléma volt a konferencián a magyar 
kérdés. A magyar miniszterelnök fejtegetései­
vel ellentétben álláspontunk az volt, hogy a 
háború végleges likvidálására Magyarország­
nak olyan összeget kell fizetnie, amely na­

követelt összegnél. Még fontosabb volt szá­
munkra a múlt likvidálása. Milliárdos vagyo­
nok körül forgott a vita. Hágában eljött a pil­
lanat, amikor meg lehetett kísérelni ezeknek 
az ügyeknek a likvidálását. A hágai megbeszé­
léseket a kisantant államoknak sikerült teljes 
politikai és erkölcsi sikerrel befejezni, mert 
végül is teljes mértékben érvényesült a kis­
antant álláspontja.gyobb a liberációs tartozások címén tőlünk

hízra ítélték a „fehér apacs“ot, aki sorozatos be­
töréseket követett el a városban

A fiatalkorú tolvaj az aszódi javítóintézetből 
szökött meg és becsavarogta az egész országot

Megírtuk annak Idején, hogy egy fiatalkorú 
asztalostanuló, aki magát fehér apacsnak ne­
vezte, sorozatos lopásokat követett el a va­
rosban és különösen nagy előszeretettel ke­
reste fel az. iskolákat és a cserkészek ottho­
nait. Az ügyes kezii tolvaj csak úgy került a 
rendőrség kezére, hogy Debrecenben lakó mos- 
tohaapja, akii szintén megkárosított, feljelen­
tette.

A törvényszék dr. Jankovlcll tanácsa csütör­
tökön délelőtt tartotta meg a tárgyalást a fia­
talkorú bűnöző ügyében, aki töredelmes beis­
merő vallomást tett és elmondta, hogy nagyon 
rosszul ment a sorsa és azért vetemedett a lo­
pásokra.

A vádirat ismertetésekor kiderült, hogy az 
ügyészség tiz lopással vádolja a fiatalkorú tol­
óit. A lopásokat Tihanyban, Budapesten és 
Debrecenben követte el. Lopásért már többször 
volt elítélve és legutóbb is az aszódi javító­
intézetitől szökött meg. A tanácselnöknek arra 
a kérdésére, hogy miért szökött meg Aszód­
ról. nem ad választ és idegesen fordulgat a 
teremben tartózkodó, javítóintézetben alkalma­
zott tisztviselő felé. Látszott rajta, hogy nem 
merészel vallomást tenni a tisztviselő előtt. A 
tanácselnök észrevette a vallomást gátló okot 
és felszólította a tisztviselőt, hogy hagyja^ el 
tl termet, mig a vádlott megteszi vallomását.

A tisztviselő távozása után a vádlott nagy 
sietve mondta el, hogy nem bírta el az aszódi 
u,vitóintézetben a bánásmódot, mindent meg-

kísérelt, hogy ti szökés sikerüljön. A javító­
intézet vezetői karácsonyra nagy műkedvelő 
előadást terveztek és színpadot csináltattak. 
Öt mint asztalostanulót beosztották azoknak a 
sorába, akik a színpadot építették. A munkát 
örömmel vállalta, mert tudta, hogy több re 
menye lesz a szökésre. Terve sikerült is és 
egy társával álkulcs segítségével megszökött 
és begyalogolt Budapestre. Az. uccin csavarog­
tak napokon át. kapuk alatt háltak. Munkája 
csak egyszer akadt. Nyolc napig hordta egy 
gummiiigynök után a ládát és azért kapott 45 
pengőt, amelyért kabátot vásárolt magának. A 
újvárosban egy kevés eredménnyel járó lopási 
követett cl és aztán elmenekült. Igyekezett 
Debrecen felé és részint gyalog, részint teher­
kocsikra kérezkedve, megérkezett. Nem mert a 
mostohaapjához menni, hanem bujkált a vá­
rosban és sorra járta az iskolákat, cscrkész- 

, otthonokul és bumerángtól a mikroszkópig to­
lion mindent, amihez hozzá tudott jutni, lárt 
a kereskedő társulat polgári iskolájában, a ka­
tolikus polgári iskola tanári szobájában, a 
zsidó gimnáziumban és több cserkészotthonban. 
Lopást követett cl t'.ráei Gábor József kiv. fő­
herceg uccui iparos kárára, akinek még a hús­
levesé! is megette a tálból, ö járt vitéz Nagy 
Bála szíjgyártó lakásán, ahonnan több száz 
pengő értékű ruhaneműt lopott. A bíróság te­
kintenél arra, hogy már többször volt elítélve 
lopásért, egy évi fogházra Ítélte cl. Az Ítélet

Vásáry István polgármester 
az állami beruházások meg­

indítását sürgeti
A változott helyzetben a magyar városok fej­
lesztésére kell gondolni Budapest minden 

eszközzel való fejlesztése helyett
»

nemzetiségekkel szemben szükséges volt. S 
eme politika mellett természetszerűleg maradtDebrecen város közgazdasági bizottsága 

szombaton délután tartja meg első ülését s 
ezen az ülésen rögtön igen nagy fontosságú 
ügyet tárgyal: dr. Vásáry István polgármester 
előterjesztését az állami beruházások kérdésé­
ben.

A polgármesteri előterjesztés teljes terjedel­
mében a következő:

Az elmúlt évek során a kormány töblszáz- 
milliós beruházási programot hajtott végre, 
részint a népszövetségi kölcsön, részint az ál­
kun költségvetésében mutatkozott feleslegek 
terhére. A beruházási program végrehajtásánál 
m kellett tapasztalni, hogy

a felhasználásra kerülő összesek túlnyomó 
része a székesfőváros iparának és keres­
kedelmének foglalkoztatására lett felhasz­

nálva.
At any talapul kevés rész volt az, amely a> or­
szág más részein végrehajtott munkák ko’isé- 
'•ícinek fedezésére szolgált.

Az elmúlt évtizedek sorún a mindenkori 
kormányok az állami beruházásokat s állami 
intézmények létesítését csaknem kivétel nél­
kül az ország fővárosában és a határszéli ítta- 
Kyar városokban foganatosították, aminek ab­
ban az időben bizonyos mértékig magyarázatát 
'ehet találni abban, hogy 

n monarchia hivatalos ióvárosával. Wien- 
nct szemben szükséges volt Budapestnek 
minden eszköz felhasználásával való fej­

lesztése,
a határszéli városokban pedig a magyarság 
kulturális és gazdasági téren való erősítését a

el fejlődésében az országnak éppen az a része, 
amelyik a trianoni szerződés után megmaradt. 
Hz az országrész

különösen az alföld teljesen saját erejere 
volt utalva.

Nem csak saját intézményeinek létesítésénél 
nem számíthatott az állam támogatására, de 

az állami intézmények is. amelyek az al­
földi városokban elhelyi ztettek, «z egyes 
városoknak igen lényeges anyagi áldoza­

tát kívánták
akkor, amikor a fővárosban és az ország ha­
társzéli városaiban az ilyen hozzájárulásoktól 
teljes mentességet éheztek.

A viszonyok megváltozásával természetsze­
rűnek kell tartani azt ;t törekvést, amely arra 
Irányul, hogy

a múlt évtizedek során fejlődésben vissza­
maradt országrészek fejlődése mozdittas-

és az állami beruházások úgy foganatosíttas­
sanak, hogy abból aránylag nagyobb rész for- 
dittassék a vidékre, minthogy a székesfőváros­
nál a múlt arányaihoz igazodó mesterséges 
fejlesztése sem gazdasági, sem politikai szem­
pontból egészségesnek most már nem tekint­
hető.

A hágai tárgyalások után kilátás van arra, 
hogy a kormány uiabb beruházási program 
oiganatositá^t fogja megkezdeni, amire kö­
vetkeztetni enged az is. hogy a székesfőváros 
ban két hid építése vétetett már is tervbe. 

Attól kell tartani, hogy ti beruházások 
nagy része ismét ti székesfővárosban fog 
foganatosíttatni és a vidék azt a részt, 
amit méltán igényelhetne, ismét nem fogja 

megkapni.
Ibinek következtében tisztelettel javasolom,
mélténtassék a kormányhoz felterjesztést 
intézni abban az irányban, hogy a beruhá­
zási program összeállításánál különösen az 
alföldi városokra nagyobb figyelemmel le­

gyen. f
■ Méltóztassék egyidejűleg kérni a kormányt, 

hogy
tekintetül az ipar és kercskctlelein jelen­
legi helyzetére és a nagy munkanélküli­
ségre, a beruházási munkálatok megindí­
tása iránt a legsürgősebben intézkedni mél­
tóztassék, annyival is inkább, mivel az 
(gyes városok ma már nincsenek abban 
ti helyzetben, hogy számbavehető közmun­

kát biztosíthassanak
s amennyiben saját erejük ezt is talán bizo­
nyos mértékig lehetővé tenné, a vonatkozó ha­
tározataik elbírálásánál törekvéseikben támo­
gatást nem igen élveznek.

Méltóztassék kérni, mint konkrét létesítmé­
nyeket

a WAV üzletigazgatóság épületének lel­
épi lését,

továbbá a már elhatározott
laktanya épület, dandár parancsnoksági 

épület és katonai lőtér 
létesítési munkálatainak megindítását.

Méltóztassék kérni azt, hogy a Városok Kul 
turális Szövetségébe tömörült városok által

a debreceni egyetemmel kapcsolatosan lé­
tesítendő internálás építésének megkezdé­

sét a kormány tegye lehetővé 
azzal, hogy az építkezéshez szükséges 80(M)00 
pengőt előlegezze, amit az alapítvány létesí­
tését elhatározó városok 10 év alatt fognak a 
kormánynak visszatériteni.

Méltóztassék rámutatni arra. hogy mindin­
kább sürgetőbbé válik a Hortobágy hasznosí­
tás kérdésének elintézése is, amely azonban 
csak nagy összegű beruházás foganatosításá­
val lehet eredményes. Minthogy ennek a kér­
őt sítek .t megoldása nem pusztán Debrecennek 
hanem az ország gazdasági életének is érdeke

ML.
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ChivBio belvárosa A várost vezetőségének rossz gazdálkodó miatt pénzügy, össze­
omlás fenyegeti. - A balsarokban: Thompson, Chicago főpolgármestere.
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»4 ön a dolog delejét 

keresi, nem a kül­
színi 1
Ha ön fejtett diót vásárol, akkor
1 kg-ra több bőit kap, ezzel tehát 
jobban jár. Ugyanaz az eset, ha a 
közönséges kávét Összehasonlítjuk 
a Hág kávéval, ('.serébe a kot fein ért 
többet kap a kávét alkotó iz-ószu- 
inatanyagából, mert a Hág kávét 
súly szerint árusítják. A sz agtalan 
és íztelen koffeint a nyers kávé 
ból vonják ki, de minden kávé 
csak a pörköléssel válik élvezne 
tővé. A koffein sok ember egész­
ségének megárthat, ha nem ma, 
akkor holsap. Ez az, amiért Ön­
nek is előnybe kellene részesíte­
nie a Hág kávét. Úgy mint ezren 
és ezren megtették, négyhetes kí­
sérlettel győződjék meg On is a 
Hág kávé óriási előnyeiről: na 
győbb élvezet, jobb egészség.

HÁG KÁVÉ IV- 1., Bu­
llapest, RonaliVru. 21. 
Bon. I' lildjeiiek nekem 
a mellékelt 70 f levél 
bélyeg ellenében i*f>’ 
pröbucsomog Hág k.«-

Xé.v ..........  .....................

Helység -

ezen beruházásokhoz a kormány megfelelő ál­
lami támogatást nyújtson.

Méltóztassék rámutatni a felterjesztésben 
arra is, hogy

a munkanélküliség problémája megoldáséi­
nak egyetlen racionális útja az állandó 

munkalehetőség biztősitusa, 
aminek elérése legkönnyebben uj ipát telei) lé­
tesítésével lehetséges.

Számtalan óban közszükségleti cikket <>- 
gyászt a magyar társadalom, amelyet külföl­
dön termelnek s amelynek termelés^* Ma a', ár- 
országon is lehető volna.

Méltóztassék ezért a kormánynak odahatni, 
hogy a küllőidről származó iparcikkek helyen 
hazai termelést foganatosító ipartelepek léte- 
sittvssenvk és ezek az ipartelepek elsősorban 
a vidéki városokban helyeztessenek és ezeket 
a vidéki városokban létesülő ipartelepeket, 
amim az egyes varosok minden bizonnyal li 
zonyos kedvezményekben részesíteni hajlan­
dók. kormány is megfelelő kedvezmények­
ben részesítse.

RADIO
PÉNTEK, január 31.

Budapest. 9.15: Eugen Stepat balalajka ze­
nekarának hangversenye.

12.05: A M audits-szalonzenekar hangver-

4: Pista bácsi ,,Virágoskert" mesedél­
utánja.

5.10: A Turáni Társaság előadássorozata. 
Bitéz Galánthai Glock Tivadar tábornok: „Ta­
pasztalataim a tatárok között."

5.40: Hangverseny. Közreműködik Sonkoly 
István (hegedű) és Sólymos Péter (zongora). 
Zongorán kísér: Polgár Tibor.

6.35: Forró Pál dr. novellái: 1. A csoda­
doktor. 2. A fogadás. Felolvassa a szerző.

7.15: Gyorsírás! tanfolyam.
7.50: A Budavári Koronázó Főtemplom 

énekkarának versenye. Vezényel Sugár Viktor 
karnagy.

8.40: 8.40: Szimfonikus jazz-zenekar hang­
versenye Fekete Pál és Sattler Andor közre­
működésével a Zeneművészeti Főiskola nagy­
terméből. Vezényel: Rékai Miklós.

Utána kb. 10.30: Időjelzés, időjárásjelentés, 
hírek, hójelentés.

Majd: Farkas Jenő cs cigányzenekarának 
hangversenye.

Külföld.
Becs. 11: Kz. 3.30: G. 4.45: Z. 7 : A munka- 

nélküliség, mint világbetegség. 8: Hg.
Berlin. 4.30: Z. 6: Z. 7: Egy énekes tíz 

nyelven énekel. 7.30: G. 8.30: Operett.
Daventry. 3: Z. 7: Hg. 7.40: Hg. 10.30: Tz.
Kassa. 12.05: G. 5.10: Z. 8.05: Hg. 8.35: Tót 

népdalok. 8.55: Z.
London 4: E. 5.30: Kz. 7.40: Hg. 9: Hg. 

11.35: Tz.
Milánó. 5: Hg. 8.30: Hg.
Prága. 11.15: G. 12.30: Hg 7.05: Kz. 8 15: 

Hg. 9: G. 10.20: Z.
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A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG
telei onsz&maii

Kiadóhivatal......................................... V*
-iókhiadóhivatal és kölcsönkönyvtar 5—7o
Szerkesztőség nappal .........................^
jzenre^-iég éjjel..................................... IS es 812

VUMULüm^
JmTfi nrtJL^d^rTTTrrmmN

TISZTELETTEL KÉRJÜK ELŐ­
FIZETŐINKET, HOGY A LEJÁRT, 
ILLETVE LEJÁRÓ ELŐFIZETÉSÜ­
KET IDEJÉBEN EJJ'^ff.TAS^BAN 
HOGY A LAP SZÁLLÍTÁSÁBAN
ZAVAROK ÁLLJANAK ELŐ.

J A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJ­
SÁG ELŐFIZETÉSI ÁRA 1 HÓRA 
3 PENGŐ.

Görbe tükör
A Revue de France utóbbi száma kedves tör­

ténetet közöl Petain marsaiból.
Tiz esztendővel ezelőtt a marsall Charlcs- 

fiaux-ba érkezett. Kicsit pihenni akart, ötesz­
tendei fáradalom után. Polgárruhát oltott, 
mely kissé lötyögött rajta. Fölkereste a htrdo- 
orvost, hogy tanácsokat kérjen tőle egészsé­
gére vonatkozólag. De nem mondotta meg a

'^Meghajolt előtte, kérte, hogy vizsgálja meg. 
Az orvos meg volt vele elégedve. Aztán azt 
kérdezte a pacienstől, mi a foglalkozása.
_ Katona vagyok - felelte a marsall egy­

szerűen.
Az orvos kedélyesen megveregette a vallat 

s ezt mondotta:
__ 0„ katona? Úgy látom barátom, maga 

nem igen erőltette meg magát a világháboru-

1 "a marsall egy szót sem szólt. De mikor 
távozóban volt. udvariasan átnyújtotta az or­
vosnak a névjegyét.

Az elsápadt, hebegett s mentegetőzni Próbált.

Brumzal és felesége a színházi előadás 
megkezdés előtt a szinlapot tanulmányozzák. 
Brumzala egyszerű- csak megszólal:

... Kérlek, itt az áll, hogy a harmadik felvo­
nás három esztendővel később kezdődik. 

Brumzaláné megijed:
_ De, remélem, hogy akkor még érvényes 

lesz a jegyünk...

. .. Borzasztó, barátom, sehogy se tudok ki­
jönni a fizetésemből.

Bezzeg ki tudok én! Csak az. a haj, hogy

Rémes, hogy a iclcségcm mennyi pénzt 
kér mindig tőlem.

-- fis mire neki az a sok pénz?
, Azt nem tudom, mert sohasem adok neki.

Francia vidéken a közművelődési kör elnöke 
búcsúzik a párisi vendégtől:

— ()n visszautazik most Párisba?
— Igenis.
_ fin már csak vidéken tudnék lakni. 1 ans

levegője egészségtelen. Hat évig éltem ott. 
Ebédlőm ablakai egy ovoda udvarára nyíltak, 
ahol kislánykák játszadoztak. Hát kérem meg­
figyeltem, hogy ezek a szerencsétlen kislányok 
hat esztendő alatt semmit se nőttek.

__ Borult és hidegebb idő. A Meteorológiai 
Intézet jelenti január 30-án délben 12 órakor: 
Hazánkban burns, ködös és igen enyhe idő 
mellett a csapadék országos volt- Mennyisége 
hdyenklnt az 5—10 millimétert mcghalada. A 
hőmérséklet nappal 5—8 fok között változott, 
ájiel is csak a nyugati részeken süllyedt a 
fagypont alá. Szentgotthárdon négy centimé­
teres hó esett. Jóslat: Borult idő, sokhelyütt 
csapadékkal és fokozatos hősüllyedéssel.
_ A kormányzó elismerését felezte ki Beth­

lennek Hágáért. Horthy Miklós kormányzó ma 
kéziratot intézett gróf Bethlen István magyar 
királyi miniszterelnökhöz. A kormányzó meg­
elégedését fejezte ki a miniszterelnöknek 
azért a buzgó fáradozásáért, amelyet a kor­
mányfő a hágai tárgyalások folyamán és 
pénzügyi szuverénltásunk visszanyerése Kií­
rni kifejtett.

• * w * «* * •

DANKÖ
temetkezési vállala

KOSSUTH U 3
Üzletvezető: Dr. Ratkóczy János. 
Telefon nappal 3.22. Éjjel 66. íz.

_ Izraelita istentiszteletek a Deák Ferenc
uccui templomban Vaéró szombatján: pénteken 
este négy óra huszonöt perckor, szombaton 
reggel egynegyed nyolc, délelőtt tél lizencgv ■ 
délután fél négy és szombat kimenetele öt óra 
tíz perckor. A Kápolnásl uccui templomban 
szombaton reggel fél nyolc órakor. Hétköz­
napokon háromnegyed hét és este négy óra 
ölvén perckor. Az elnökség. . .

__Báli képek, esküvői, családi felvételek
művészi kiállításban Ruzicskánál készül­
nek. Piac ucca 32. Tulajdonos: Kiss Rózsi.

_ Káplár Miklós kiállítása. Az ni magyar 
tehetségnek, Káplár Miklós festőművésznek 
kiállításával, amelyet a városházán nyitott 
meg óriási sikere van. A kiállítást állandóan 
igen’ sokan látogatják és gyönyörködnek a 
pompás művészi alkotásokban. Már több szép 
képnek van vevője és igen sokra folyik tár­
gyalás a művésszel.

_ Modern művészi fényképek Ruzicskánál.
Piac u. 32, .
_ Ismeretterjesztő előadás a Függetlenségi

Körben. Február hó 2-án, vasárnap délelőtt II 
órakor Toros Károly rét. igazgatótanitó tart 
előadást a Függetlenségi Körben „UiHasok az 
oktatásügy terén“ címmel. Az előnyösen es 
széles körben ismert nagy tudású előadó es 
szónok előadása iránt már is hatalmas érdek­
lődés nyilvánul a közönség részéről. Belépő­
díj nincs. Minden érdeklődőt szívesen lát a 
vezetőség.

_ a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
újabb riportielvételei Ismét láthatók a „Friczi 
kalapszalon kirakataiban.

— Istállótrágya eladása a 6. honvéd tábor! 
tiizérosztály laktanyában. A kereskedelmi és 
iparkamara értesíti édekeltségét, hogy a m. 
Kir. fi. honvéd tábori tüzérosztály laktanyaiá­
ban összegyűlendő istállótrágya ló,30. évi thai - 
eins hó 1-től, 1931. évi február hó 28-ig ter­
jedő időre 1 (egy) év tartamára nyilvános ár­
verésen a legtöbbet Ígérőnek el fog adatni. Az 
árverés folyó évi február hó 7-én 10 órakoi a 
a tüzérosztály gazdasági hivatal kirendeltség 
helyiségében lesz megtartva. Esetleg még 
szükséges tudnivalók naponta 9 órától 13 óráig 
a lenti gazdasági hivatalban megtudhatók.

— A Debreceni Független Újság elő­
fizetői és példányonként vásárlói jelentős 
kedvezménnyel használhatják a Debreceni 
Független Újság Kölcsönkönyvtárát.

— OMIKE tea. Szombaton este tartja az 
OM1KE a Kér. Csarnok összes termeiben első 
nagyszabású teaestjét. Általános érdeklődés 
kiséri a gondos előkészületeket, amik arra mu­
latnak, hogy a szezon leghangulatosabb mu­
latsága lesz. Kiváló iazz-band, elsőrangú ci­
gányzene, büffé, szépségverseny fogják szó­
rakoztatni a közönséget. Asztalfoglalásról kí­
vánatos idejekorán gondoskodni, telefonon is 
lehet a Csarnok főpincérénél. Büffékiildemé- 
nyeket a Csarnokba szombat délután kérjük 
eljuttatni.

— Liener fényképész lelkéri a n- é. közön­
séget a Csapó ucca 1. szám alatti kiállításá­
nak megtekintésére.

— Kérelem a jószivü emberekhez. A szer­
kesztőségünkben megjelent özv. Menyhárt Já- 
nosné, Kishegyes! itt 30. szám alatti lakos és 
elpanaszolta, hogy hadiözvegy és nyugdiját 
nem kapja, hiába kéri. öt gyermekkel maradt 
egyedül és mivel tüdöbajos, nem tud nékik 
kenyérre valót sem keresni. Azt kéri, hogy 
adakozzanak részére annyit, hogy ne éhez­
zenek a szegény gyermekek és legyen tüze­
lőjük. A jószivü adakozók adományaikat küld­
jék vagy a lakására, vagy a lap szerkesztő­
ségébe.

— A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
újabb riportielvételei ismét láthatók a „Friczi“ 
kalapszalon kirakataiban.

V s

4

A 71 éves II. Vilmos excsászár sétája 
családjával Dómban.

SINGING FOOL
beszélő hangos film főslágere a

SONNY BOY
KOTTÁJA ÉS GRAMOFON 

LEMEZEI
ANGOL és MAGYAR 
SZÖVEGGEL,ZENE 
KARRAL stb. kap- 

hatók

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT.
ZENEMŰ ÉS GRAMOFONKERESKEDÉSBEN

. PIAC UCCA 34, SZ.

— Eljegyzési, esküvői meghívókat ízlésesen 
olcsón készít, a Hegedűs és Sándor rt. nyom­
dája, Piac ucca 49. II. udvar.

_ A Debrecenben elfogott tolvaj katona
megszökött Budapesten. Megírtuk, ^ hogy a 
debreceni rendőrség elfogta Jakab Sándor sző 
ke vény katonát, aki egy őrnagy orvostól több 
ruhát ellopott és Budapestről Debrecenbe szo­
kott. Jakabot (elszállították Budapestre, hogy 
ott kérdőre vonják. A vakmerő embernek si­
került ismét megszöknie. A debreceni rendőr­
séghez most értesítés jött a szökéséről és ké­
rik, hogy ismét fogják el, ha előkerül.

__ Nincs szebb, értékesebb és olcsóbb
tjándék, mint egy Ruzicska-felvétel. Mű­
terem egész nap fütve. (Piac ucca 32.)

— Meghívó. A Magyar Cserkészszövetség 
IX. (debreceni) kerülete folyó évi március hó 
16-án tartja rendes évi közgyűlését a varos­
háza közgyűlési termében, melyre ezúton hívja 
meg a közgyűlés taglalt a kerület vezetősége. 
Törők Gábor leánygimnázium! tanár, kerületi 
főtitkár, dr. Rácz Lajos ni. kir. gazdasági fő­
tanácsos, kerületi elnök. Tárgysorozat: 1. El­
nöki jelentés. 2. Főtitkári jelentés. 3. Vezető­
tiszti jelentés. 4. Pénztárosi jelentés. 5. A 
számvizsgálók jelentése. 6. Indítványok. Az in- 
tendők a cserkészkerületnél. (Ref. gimnázium.) 
hitványok a közgyűlés elölt tiz nappal bejelcr
_ Ha szép, művészi és olcsó lénvképet

akar, keresse lel Liener műtermét, Csapó u.
I. szám alatt.

__ a régi debreceni céhek életéről, erről a
kiválóan érdekfeszitő thémáról lesz szó a 
Csapó uccai egydiázrész harmadik közművelő­
dési estélyén vasárnap, február hó 2-lkán este 
S órakor. Az előadást a tanitóképzőintézet tu­
dós tanára, a közlsemert kiváló előadó, dr. 
Bariba Károly fogja tartani, aki az egyház­
résznek egyik legbuzgóbb tanácsosa is. Igen 
magas színvonalú művészi számok fogják szo­
kás szerint berekeszteni az előadást, köztük 
az egyházrész kibővült vegyeskarának szerep­
lése Forray István tanár avatott vezetése 
alatt. A szép estélyre belépti dij nincs. Szín­
hely a Szappanos ucca 16 alatti gyülekezési 
otthon.

. Gyászjelentéseket, köszönctnyilvánitáso-
kat gondos kivitelben, olcsó árban készít a 
Hegedűs és Sándor rt. nyomdája, Piac ucca 49.
11. udvar,

— Rendőri hírek. A debreceni rendörkapi 
tányságou jelentette csütörtökön Molnár Ui- 
liánna Timur ucca 17. szám alatti lakos, hogy 
takarítás közben kitette az udvarára az éjjeli 
szekrényét és azt ismeretlen tettes ellopta az 
Udvarról. A tolvajt nem látta senki. — Köszt- 
ncr József panaszt tett, hogy a Kandia ucca
12. szám alatt lévő likasáról, a Katholikus Ott­
hon épületéből ismeretlen tettes ellopta a 
pulykáit és csirkéit. A házban ez már a má­
sodik lopás. Nemrégen ruhanemiieket loptak.

Pallai László Darabos ucca 41. szám alatti 
lakos szobájában besurranó tolvaj járt és 
egy rend ruhát, aranyórát, eziistcigarcttatár- 
;ét lopott. — Tóth Zsuzsanna Bethlen ucca 
44. szám alatti lakos ebédre pulykákat ölt és 
a inegkoppasztott pulykákat a konyhában 
hagyta néhány percre. Ismeretlen besurranó 
tolva! a pulykákat ellopta, mire Tóth Zsu­
pánná visszatért. — Hegedűs Imre Hajdúszo­
boszlói földmivest a debreceni vonaton meg­
lopták. Az ügyes zsebtolvaj elvette pénztár­
cáját 135 pengővel-

— Rokona, barátla, kedves Ismerősei lény­
képeit tekintse meg Liener műtermének, 
Csapó ucca I. szám alatti kirakataiban.

1930 január 31.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, 
akik felejthetetlen édesanyám, özv. Tolnay 
Lajosné temetésén megjelentek és ezáltal 
mély fájdalmunkat enyhítették, köszöne- 
temet ezúton nyilvánítom, Debrecen, 1930 
jan. 31. Dr. Tolnay Elemér és családja.

A Zion debreceni Betegsegélyzö Egy. 
let elöljárósága felkéri hátralékos tagjait, 
hogy múlt évi tagdíjtartozásukat 8 napon 
belül rendezzék, hogy nevük a választói 
névlajstromba' felvehető és a közelgő 
tisztujitáson szavazati joguk gyakorolható 
legyen.

Szakosztályi tisztújító ülés. Ma, pén­
teken este 6 órakor tartja a debreceni 
ipartestület kályhás, fazekas szakosztálya 
tisztújító ülését az ipartestület kistanács­
termében. Tekintettel az ülés fontossá­
gára, a tagok teljes számú és pontos meg­
jelenését ezúton kéri az elnökség, azzal a 
megjegyzéssel, hogy amennyiben fenti 
ülés határozatképes nem lenne, abban az 
esetben a következő ülés a tagok szá­
mára való tekintet nélkül határozatké­
pes lesz. Elnökség.

_ Kerékpár, kocsi és székírnévtáhlát szil­
ül Pauló vésnök, Batthyény ucca 22.

— Az összes megjelenő szépirodalmi 
újdonságok, tudományos és ifjúsági köny- 
vek a megjelenés után azonnal kaphatók a 
Debreceni Független Újság Kölcsönkönyv. 
árában.

Régen bevált Schweitzer varrógépek és
annak alkatrészei feltűnő olcsó áron részki­
fizetésre is kaphatók Eisciibcrgernél Simoniíy 
1. Használt varrógépeket veszek.

— Az állatforgalmi szavatosság - 
az 1923. t.-c. rendszeres magyarázata 
a joggyakorlattal — megjelent második 
bővített kiadásban. Dr. paar és dr. Po. 
lyák szerkesztésében. Ára 3 Pengő, 
Kapható Hegedűs és Sándor R. T,
könyvkereskedésében

t-OPUD

A színházban magyar színészek 
a magyar közönségnek magya­

rul játszanak!

Ma, pénteken este
van a színházban a

üss lutrin
című szenzációs revüopeiett 

újdonság

Az igazi szenzációt jelentő lát­
ványos, csupa sláger nagyszerű 
revüoperett egymásután nyolc­
szor, február 7-ig (péntekig 

bezárólag szerepel

minden este
a színház műsorán.

Vasárnap délután mérsékelt 
helyárakkal az óriási sikerű

Volga bár
Figyelem!!
a kérelem, hogy a szinh^'J . 
adások kezdete este kitolasse t 
A színház igazgatósága, miket 
minden alkalommal, így , 
úttal is készséggel áll a . ‘
közönség rendelkezésére és gy
február 1 -tői, szombattól kezd

az esti előadáson 
5 órakor kezdődnek
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FIGYELEM IH FIGYELEM
Van szerencsém értesíteni a n é. közönséget, hogy vendéglői üze­
memet kibővítettem és azt február hú elsején, szombaton este disznótoros vacsorával 
egybekötve megnyitom. Midőn a n. é. közönség szives pártfogását kérem, 
ajánlom elsőrendű konyhám, valamint Kecskemét és Gyöngyös 
vidéki uradalmi fajbpraimat B o r á r a k :
j liter kitűnő zamatu kecskeméti uj zöldszilváni — — P 1'20 
1 liter kecskeméti ó-rizling ----- — — P 1 60 
1 liter kecskeméti nemes kadarka — — — — — P 21—
1 liter gyöngyösi szemelt kadarka édes — — — — P 2 40
1 liter gyöngyösi szemelt rizling édeskés — — — P 2 40
1 liter hegyaljai édes — — — — — — — — P 3 50

Pontos és figyelmes kiszolgálás.
Minden este Szurok Farkas Kálmán és zenekara hangvet senyez. 
Hetenként hőtffln, szombaton és vasárnap reggel ötkor záróra.

Kemény János, Kispipa vendéglős

MOZI
m

TELEFON : 12-51
Ma fél 5, háromnegyed 7 és 9 órakor: 

Hangos műsor!
SINGING FOOL.

(A Warner 16 felvonásos beszelő filmje, fő­
szereplői A1 Jolson és Sonny Boy.)

Két szerelmes kismadár.
(Arnault testvérek koncertfilmje.)

A Don-kozákok kórusa.
(Ei Uchnem, Volga-Volga... stb.)

Pénztár délelőtt 11-től, délután előadás kez­
dete előtt 1 órával.

Az előjegyzett jegyeket délig ki kell váltani. 
Előadás kezdete után a nézőtérre belépni nem

V i SS színház

Előállások ma: 6 és s. vasárnap 4. 6 és «-kor. 
Until Junnings legújabb attrakciója!

A Z APÁK B O N L 1 
Paramount világdrámája 10 felvonásban.

A főszereplők: Kitilt Chattvrton, Huny Norton 
is Jean Arthur.

Megelőzi:
A BOSTONI S V ! 11 A KOK 

Paramount vígjáték 8 felvonásban.
főszereplők: ('.herter Lönkiin, litl Wyn es 

Tinimet To'ltl.

Apolló
Kiüli dúsok ma: 6 űs 8, vasárnap 4, ő és 8-kor.
Ihiditpesie! megelőzve! Kálmán Imn világhírű 

operettjének' tihnváltozutii:
A C ! R K V S Z M E R C E (i N Ö 

A berlini Aaía világattrakciója 10 felvonásvan.
A főszereplők: Harry Lieilike. Hilda Roseh. 

Hans Jnnkermann és Verebes lirnö.

Megelőzi:
A CSILLAGOS LOBOGÓ 

Warner Bros drámája 8 felvonásban.
A főszerepben: Monte Itlne.

Mete o r
•'zumhaton és vasárnap: Két napig!

VILA (i H A B t) R L 
Nagy világfilm 12 felvonásban, 

fis a kísérő miisor! 
hlóiuíások szombaton: 6 és 8 órakor, 

vasárnap: .4, 5, 7 és 9 órakor.
J egyelővel el tilltniilóan!

5 szobás
modern

uccai lakás
Piac ucca legjobb helyén 
— központi fűtéssel —

axonntilra kiadó
Felvilágosítás Piac ucca 34. sz.

könyvkereskedésben.

Ferencvárosi sertésvásár.
liiulapeströl jelentik: A mai ierene\. 

sertésvásárra felhajtottak 2800 darab sertés 
Arak élöstilyban kilogramonként könnyű ser 
lés 142 -152, közép 152 156, nehéz 150- 15 
Az irányzat vontatott volt.

3 PORT dk..
BONYODALMAK ZALA—KANIZSA VISSZA­

LÉPÉSE KÖRÜL
Nagykanizsa csapata képtelen kiáltani va­

sárnapra kitűzött bajnoki mérkőzésére, mire 
az intézőbizottság törölte összes bajnoki pont­
jait és a II. hsa utolsó helyezettjének nyilvá­
nította. Innen származik aztán a bonyodalom.
A Zala Kanizsa az őszi küzdelmek során 
alaposan megtépázta a vezető csapatok pont­
jait, az eredmények megsemmisítése tehát 
egyes csapatok pozícióját érdemtelenül meg- 
crősiti.

A végső szót a PLASz felebbezési tanácsa 
pénteken mondja ki ebben az ügyben.

Zemler még mindig fájlalja lábát. Hosszú 
hónapok óta sínyli sérülését Zemler, a Bocs­
kai'' csatára. Az őszi szezon végén már úgy 
látszott, hogy a sérült láb meggyógyult, de 
most az első tréningek után ismét jelentkeztek 
fájdalmak és újabb röntgen vizsgálatra van 
szükség, hogy a balt radikális gyógymóddal 
megszüntessék.

Barátky visszatért a Hungáriához. A kiváló 
középcsatár Nagyváradon töltötte szabadsá­
gát és közben igen előnyös aliántatot kapott 
egy „amatőr“ csapattól, ha otthon akarna 
játszani. A Hímgárai csatúriiiségben szenvedő 
csapata azonban nem mondott le oly könnyen 
játékosáról, hanem érte küldte Révész tré­
nert, aki már vissza is érkezeit Barátkyval 
együtt.

Dirit megoperálták. A Bocskaiba gravituló 
Diri sérült térdét szerdán operálta meg Mol­
nár főorvos. A gyógyulás két hónapot vesz 
igénybe.

Meghivó. A Magyar Birkózó Szövetség 
keleti kerületének előadói február hó 1. 
napján este 7 órakor az Arany Bikában 
(félemelet) előadói értekezletet tartanak. 
Tárgy: a csapatbajnokság megbeszélése és 
annak sorsolása. Feulwetter József h. kér. 
előadó.

A DKASE értesíti játékosait, hogy pén­
tek este a tornateremben és vasárnap d. e. 
10 órakor az ügetőtéri pályán nagy tré­
ninget tartanak. Pontos megjelenést ké­
rünk. Elnökség.

Homokkerti SC megkezdte a tavaszi 
gondos munkáját. Éppen ezért felkéri min­
den egyes játékosát, hogy pénteken a tré­
ningen megjelenni szíveskedjenek. Tré­
ning után 7 órakor szakosztályi ülés. 
Tárgy: a tavaszi események megbeszé­
lése. Intéző.

" KOZCAZDASáfi-
T ermény tőzsde.

Ihilúridőiizlet: Bit/a Március 24.62, záriul 
24.45 46, május 24.511. zárlat 24.46 47. oklo- 
l.cr 24.76, zárlat 24.67—24.68. Rozs: Március
14.05, záriul 14.69...70. május 14.90. zárlat 14.45

47. október 16.08. zárlat 15.69—70. Tengeri: 
Május 14.55. zárlat 14.48 49. július 15.10. zár­
lat 15.119 IP. Tvtmzitó-tCligeri: Május 14.84, 
zárlat 11.85 15.88.

Valutaárfolyamok.
Angol font 27.72 27.87, Belga frank 79.40

- 79.80, Cseli korona 16.84—16.94. Dán kor. 
152.60 154.20, Dinár 9.96 10.1)4, Dollár 568.90 

570.90, I randa trank 22.45 22.7o. Hollandi 
forint 229.20 240.20. Lengyel zloty 63.90 
1,4.20. Lei 4.47 -3.41. Leva 4.10 4.16. Lira 
29.70 40.00, Német márka 136.25 — 156.85. 
Norvég korona 152.40 153.00. Osztrák selül-
lin>í 80.225 Si),fi25. Spanyol pezeta 75.05 77.2,-» 
Svájci frank 110.05 110.55. Svéd korona 
153.15-153.75. ,

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY
Elárverezek Debrecenben 1030. c\ iV. .r 

hó 4-én délután fél 6 óráján Eötvös ucca 11. 
szám alatt 1410. Pengőre becsült ingóságo­
kat u. in. üzleti berendezés ... vegyes áruk -
stb.

Debrecen, 1930 január hó 11.
Rápolthy János

b. \ hajtó.

11 ÍRD E T M 1: N Y.
Debrecen sz. kir. város városi adóhivatala 

közhírré teszi, hogy az 1900. évi XVI. te. 8. 
szakasz alapján iáró Országos Gazdasági 
Munkáspénztárt illető hozzájárulási dij, vala­
mint a megállapított dijpótlék 1930. évi kivetési 
lajstroma 1930. február 3-tól február lU-úvel 
bezárólag a városi adóhivatal 5. sz. szobájában 
(VII. kerület) 8 napi közszemlére van kitéve. 
Érdekelt munkaadók a közszemle idején a hi­
vatalos órák alatt d. e. 8—2 óráig a lajstromot 
megtekinthetik. A kivetés elleni felszólalások a 
közszemle letelte után 15 nap alatt a városi 
adóhivatalnál Írásban adandók be.

Egyben felhívja a városi adóhivatal a gaz­
dasági cseléd munkaadókat, hogy a hozzájáru­
lási dijakat folyó évi április 1-ig a jogkövet­
kezmények terhe mellett fizessék be, u cseléd- 
változást 15 nap alatt jelentsék he.

Debrecen, 1930 január 29.
Városi adóhivatal.

tökéletesen javít

Orbán gumiiföeme
Biae ucca 9 szám Kapu alatt._____

A család öröme egy 
•elsőrangú

Valódi angol Ml» Master's (Kutyás), Colum­
bia. Decca gramofonok 8 gramofonlemezek

havi iBSzlettizetésre is minden áremelés nélkül
oredetl gyári áron kaphatók i

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR ?;
gramofon osztályában Debrecen, Piac u. 34. 
Cuakia elsőrangú valódi angol gyártmányt 
tartunk a már ISO pengőtől beadva kap­

hatók.
Teái»*. Ciiútünkíl felkeresd vé»nlk6t8laxatt*őfl nélkül.

szerel, javít, gyári áron 
szállít garancia mellett. Ak­
kumulátorok javítása, töltése,Báli és |3Záisá|i íeisfeiikst

Földvári) Széchenyi utca 55.

A NAGY KÁDER. Feljegyzések a forradalmi Oroszországból. Irta: Műnk 
Artur. Kötve 6'~

GRISA ŐRMESTER. Regény. Irta: Arnold Zweig. 2 kötet.
Fűzve 6. Kötve 8. —

SZIBÉRIAI GARNIZON. Irta: Markovits Rodion. Már 4 kiadás fogyott el 
belőle. Kölvc 4 80

AZ ARANYVONAT. A „Szibériai garnizon” folytatása. Irta: Markovits 
" Rodion. Kötve 4,80

TIZENNÉGY JÚLIUSA. A háború kitörésének előzményei, a monarchia kül­
ügyminiszterének működéséről szenzációs leleplezések. Irta: Emi! Ludwig.

Kötve 8,50
NYUGATON A HELYZET VÁLTOZATLAN. Irta: Remarque. Eddig 1 »

millió példány fogyott el a német kiadásból. Fűzve 3.60
A HÁBORÚ. Irta: Ludwig Renn. Érdekes leírások a háborús időkből. 4-ilt

. . Fűzve 6. -kiadas.
6 LÓ 40 EMBER. Irta: Fábián Béla. Szenzációs hadifogoly feljegyzések az 

orosz fogságból. 4'
A CSEKA. Borzalmak az orosz „Cseka” (szovjet titkos rendőrség) uzelmei-

ről. 6‘ *
Földi Mihály uj regénye: KEZDŐDIK ÚJRA MINDEN. A régi béke, a há­

ború, az uj béke, az örök háború regénye. Közel 500 oldal, feltűnően szép 
kiállításban. Pengő 7.

Kaphatók:

Hegedűs és Sándor R.-T.
könyvkereskedésében PIAC UCCA 34«
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F1ÓKK1A DÓHIVATAI.UNKBAN SZÉCHBNYi 
UCCA 2. SZÁM, A HEQBDCS ÉS SÁNDOR Rl 
k Anyvkeiveskbuésébkn PIAC CCCA 34. SZÍ* 

ATT Él A „MAÄO1T“-F0rd6 PÉNZTÁRÁNÁL. —

„Legyünk ketten”
jeligére levél van. kérem át­
venni. 1252 a

„Fekete”
jeligére levél ment, kérem 
átvenni. 1252 a

Piac uccán
kiadó 1 szoba, előszoba, 
konyha földszinten. Cím 
kiadóban. 1251

50CSAK Ml KÖZÖLJÜK AP RÓ HIRDETÉSEIT
VO AFX ml ... reggeli napilapban.

. Takarmányrépa
mázsánként házhoz szállítva 
1 pengő, helyben 80 fillér, 
Krüger burgonya 4 pengő! 
tengeriszár holdszámra ló 
pengőért kapható a városi 
szikgáti gazdaságban. Tele­
fon 2-97. 1036—d

Különbé járatú
csinosan bútorozott szoba 
kiadó, esetleg teljes ellá­
tással. Széchenyi ucca 31., 
első keresztépület. 1261—a

két reggeli napilapban.
APRÓHIRDETÉSEIT llllCÁf*

= DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG és^DEBRECEN. ÚJSÁG

ESSUm**. V1GYAPtoHIBÍEÍtSCT NAPILAPBAN.

Ruhafacsarógép
gumihengeres, jó karban el- 
adó. Bechert Piac 38. 1

gtdFIZEThSl 
PBNCÓ. ÜGYI
fólurk a k
KIADÓ: A Hl

F arkaskutya,
fiatal, eladó, Cim a kiadóhi­
vatalban. 9939—j

Pincelakás,
nagy, uccai, padlós február 
1 -re kiadó. Zöldfa 4. 532-a

Bútorozott
szoba kiadó, tágas, világos, 
különálló épületben vízveze­
tékkel. Bethlen u, 67. 423-t

Úri családnál
különbejáratu uccai búto­
rozott szoba azonnal kiadó. 
Eötvös 59. 524—b

Egy
kényelmesen berendezett 
szép parkettes uccai bútoro­
zott szoba azonnal kiadó. 
Cim a kiadóhivatalban.

11lti—c

F őuri
gyönyörű 5, 4, 3, 2 szobás 
uccai, egy fenyves kertre 
néző lakások májusra kap­
hatók. Péterfia u. 48. Min­
denki úgy lakik, mint egye­
dül saját házában. 526 :1

Uccai
különbé járatit barátságos 
bútorozott szoba kiadó. 
Miklós u. 41. 534 a

Idősebb,
I egyedülálló, szerény igényű 
j megbízható urinö háztartás 

vezetésére vagy anyahelyet­
tesnek ajánlkozik. "Szor­
galmas-' jelige alatt a ki­
adóhivatal továbbit.

^ Központban
tizenöt év óta fennálló fü- 
szerüzlet azonnal olcsón 
átadó. Fógtl, Sas ucca 3. 
sz. 1262-c

1257-a

Kapualatti
kiilönbejáratu bútorozott 
szoba kiadó. Értekezni Nem­
zetőr u. 3. a. Horn. 9844—d

Tisztviselőnő,
vyors- és gépirónő, könyve­
lésben jártas, azonnalra ál­
lást keres. Cim a kiadóban.

1214—b

Csillárok
kovácsolt vasból, művészi 
munka, 6 darab, jutányosán 
eladó. Kontsek, Kossuth u. 
15. 123—d

Fajgalamb
ivadékok eladók. Apaffy uc-

’zr.r—,------------- ,ca 20. szám. Ugyanitt meg-
^a,J .. vételre keresek búza, köles.

Tóby Istvan-fc e, í eren- jüm £s repcekeveréket. 
ként 80 filler. Kossuth uc-. 6 ...
oa 9., kapu alatt. 528 -cl

Munkaszerető
takarítónőt felvesz délelőttre 
özv. Herskovitsné, Hunyadi 
u. 3., emelet, sarok lakás.

1256—a

Légelzárózsinór, • Csipkék
oundagomb, zsinór, paszo-jlegpazarabb választékban - 
nányáruk, harisnyafejelés é. legolcsóbban rövidáru szak- 
zemfelszedés legolcsób a üzletben, püspöki pa óta 

Paszománygyárban, Piac [Hatvan u. 1. 9951-d
ucca 32. 1531 d j

Két
szoba bútorral, vagy anélkül 
és egv szoba kiadó. Piac u. 
64. 401-c

Elsejére
egy mindenes leány fölvé­
tetik. Főzni tudó előnyben 
részesül. Csapó u. 60. Lá­
zár. 1253

_________ , Búzát
Ugorka, [kisebb tételben veszek. -

ecetes, vizes kilogramonkéntHortobágy" malom lisatüz- 
„„ cm-!-, kapható túró-Jet 5066—d40 fillérért 
gyárban, Darabos 20. Tele­
fon 668. 9973 d

Uccai
különbejáratu parkettes -
bútorozott szoba kiadó. Nap Értekezés 
ucca 15. Horváthné. 527-b

Modern
a' 4 3 és 2 szobás, valamint
” I garzon lakások a főtéri uj 
-lSvetits-palotában kiadók.

1 - ■ Svetits intézeti

Kiadó
egy különbejáratu 
Nyíl ucca 107.

eazgatónál, Szent Anna uc­
ca 28. szám. 487 d

Eladó
föld a Nagycserén 104 sz. 
tanya, 17' J katasztráhs hold 
földdel, gazdasági felszere­
léssel. Ugyanott répa, rozs 
eladó Értekezni Sámsoni ut 
19. 231—d

szoba 
535 a

Különbejáratu
csinosan bútorozott szoba 
azonnal kiadó. Szent Anna 
ucca 64.. keresztépület, 
balra.

Kiadó
Hungária épület, II-ik eme­
leti különbejáratu szép szo­
ba azonnal kiadó. Nagy Sa 
mu, ajtó 9. 9146-

Egy
a szoba, konyha és

Különbejáratu
szépen bútorozott szoba el­
látással is kiadó. Sas u. 2.

1260

___ __ __ mellékhe-
yiséges lakás február elsejé­
től bérbeadó. Dr. Kováts Je­
nő ügyvédnél, Batthyány uc­
ca 14. alatt. 189-d

Piac
vagy Hunyadi ucca valamely 
mellékuccájában, fenti uc­
cukhoz közel uccai fronton 
üzletnek is alkalmas kisebb 
házat lakással megvételre 
keresek. Ajánlatokat ,.Kész­
pénz” jeligére a kiadóhiva­
talba kérek. 1192 c

Asztalos
tanuló fölvétetik, 
u. 51., Czeglédinél.

Miklós
1252-a

vala-

Fajgalamb-ivadékok
ladók. Apaffy ucca 20. sz. 
Jgyanitt megvételre keresek 

búza-, köles-, fűmag- és 
-• ■ 191-

Házmesterpárt
február elsejére felfogadok, 
felesége takarításért dijaz- 
tatik. Hatvan ucca 4-b.

525

Lisztek
régi jóminőségben, »«*»- ouza-, »to-i 

mint darák állandóan kap- ’ repcekeveréket, 
hatók a Hortobágy malmi!- —
isztüzletben, Böszörményi _ CHAMOTTL 
ut 1 Megrendelések házhoz1 es habarcs kapható. Lukas 
szállítva. 8379—d Vilmos és Testvére, Debre-

Különbejáratu
uccai szoba egy-két sze­
mélynek kiadó. Vendég uc­
ca 20. 1258

Kétszobás
modern lakás február 1-re 
kiadó. Füvészkert u. 12.

1217 b

Házhely,
300 négyszögöl. Tisztviselő­
telepnél eladó. Értekezni. 
Kandia u. 7., 2. lakás. 408d

Adóügyekben
jártas tisztviselőt keres - 
Debreceni Háztulajdonosok 
Egyesülete. Szent Anna u. 
10. sz. 291 d

100 öl hasábfa
és nagyobb mennyiségű 
szerszámfa eladó egy tétel­
ben vagy kevesebb mennyi­
ségben is. Értekezhetni a 
Scsztiná vaskereskedésben.

1235 d

cen, Hatvan u. 15. 1824-d

Ügynököket
tűzifa és szénáru szállítás­
hoz felveszek. Cim a kiadó­
ban. 480 b

Török Bálint,
Batul hegyaljai almák kap­
hatók. Széchenyi u. 18., ke­
resztépület. 1231b

Jelmezruhák
kikölcsönözhetök. ..Emy 
divatszalon, Piac u. 79., 
földszint. H54 a

Pardon, 
meg egy ró 
napjának ej 
ugynevezet- 
tcrelnöki 1 
most foglal 
kormánypá
nappal eze
mellüket a
hogy ,.de t
zetünk 19' 
pedig, mm- 
igenis fizet 
két, olyan
rendeztek,
megütötte
nem erről 
olyan naiv 
tek felett, 
gróf akári 
gából, az c 
dogságtól 
dumást, k 
tani fogja
zatokat é
hogy a n 
belül ezei 
Mi tehát 
lament h; 
ciz Ítélet 
korra, tó
esztendő
hogy mi 
hágai m 
mondhat 
két is n; 
csendőrt 
sem lapl 
tempóba

300 négyszögöl
házhelynek eladó. Tisztvise­
lő telep, Földi u. 3. 531 c

.légszállításhoz
fuvarosok felvétetnek. Szé­
chenyi u. 22. 1110 Vi

Különbejáratu
csinosan bútorozott szoba .Kuiunutjoimu ■
kiadó Breuer. Degenfcld pCn bútorozott szoba 
tér 3.' 1259 ~ , :",í

Teljesen
különbejáratu diserét szé- 

magá-

KrA:—...- -| 505—b

szoba. Piac 58., 1 Kiadó
18. 1250-II. lépcső. I

Különbejáratu
szép világos bútorozott szó 
ba azonnal kiadó. Nagy Sa

udvari szoba. Csillag u. 82.
506—d

Kiadó

Eladó
Bihari telepen egy uj ház, 2 
szobás lakás, korcsmahelyv- 
seggel, részletfizetésre is. 
Értekezhetni Gazdák Bank­
ja, Kossuth ucca. 522 a

Lakatos tanulók
felvétetnek Prcizlernél, Bol­
dogfalva u. 6. 107 d

— -........- I bútorozott szoba. Péterfia u.
mu, Hungária épület. 1227-a ß sz^ kapu alatt jobbra.

Különbejáratu
udvari bútorozott szoba egy­
két egyénnek kiadó. Miklós 
ucca 26. 519 d

Csinosan
bútorozott szoba esetleg el­
látással kiadó. [Püspöki pa­
lota, II. udvar, I. 38. 512 c

505 b

A Föuccán
üzlethelyiséget bérelnék, 
esetleg fele üzletrészt is át­
vennék. Ajánlatot 
11-35.

Gyermekszerető
jobb nőt 2 gyermekhez el­
sejére felveszek. Cim a ki­
adóban. 1202—b

F üzőüzemben
melltartók 1 60-tól, széles 
gyomorszoiitós harisnyatar­
tó 3.50, selyem brocád gum- 
mi betéte; csípőfüzö 10—12 

engö. Prii czes reformíüző, 
legjobb minőség P 20. 
hozott anyáéból készítését 
vállalom. Fiizöüzem, Kos 
si.th 53 157 d

Betétekre
L ‘S ,at" ! magas kamatot ad. 
Telefon fniVnsit ház;
134 d

kölcsö-

Bálikeztyük
készen és mérték után legol­
csóbb árban. Keztyük tisztí­
tását, javítását, festését, — 
ezüst lidikülök bélelését — nal- 
szakszerűen, legolcsóbb 5r-| 
ban vállalom. Keztyü- és 
üzöüzem, Kossuth 58. 1 Sód

Meszena
ucca 12. alatt két szoba és
mellékhelyiségekből álló ud­
vari lakás azonnal kiadó. Ér­
tekezni ugyanott Kiss igaz­
gatónál. 500 c

Álarcot jelmezek,
újak, férfi és női, jutányos 
árban, kölcsön kaphatók. 
Rákóczi u. 36., udvarban, 
jobbra. 440- -d

Csinosan
bútorozott szoba kiadó 
konyha használattal. Cső 
konai u. 34.. keresztépület.

520 b'désben.

Gyönyörű
világos 5 szobás II-ik és 
III-ik emeleti uccai lakások 
minden komforttal (köz­
ponti fűtés, személyfelvonó, 
itnclcgviz, stb.) kiadók Piac 
uccán. A III. emeleti azon­
nal, a II. emeleti május 1-re. 
[Értekezhetni Piac ucca 34. 
szám alatt, könyvkereske- 

1155 d

Irodának
földszintes 3 modern, vilá­
gos helyis"g egyenként, mű­
hely, üzlet s raktár céljaira 
is azonnal kiadó és elfoglal­
ható. Érdeklődni lehet ga- 
ázsvezetőnél, Piac ucca 42. 

Telefon 15-12, szám. 14 d

Fő ucca
legjobb helyén a Bikával 
szemben üzlethelyiség azon­
nal kiadó. Bővebbet műte­
remben. Csapó u. 1. 1137-c

límgao ---- -------
nőket folyósít házakra, föl 
dekre Gazdák Bankja. Kos 
suth ucca. 523 — <

■rvVM
Tiszti

bokk nyerget, teljes felszere­
léssel, kifogástalan állapot­
ban sürgősen keresek meg 
vételre. Cim a kiadóban.

515—b

Üzlethelyiség
kiadó, irodának, műhelynek 
is alkalmas, nagy, világos. 
Szent Anna 22. 427 c

MEGVÉTELRE 
keresek (nagy tételben is) 
búza-, köles-, fűmag- és 
repcealjat. Apaffy ucca 20. 
Jgyanitt fajgalamb-ivadér 
kok eladók. 190—d

Perzsa
szőnyegek szakszerű javítá­
sát jutányos árakon vállalja 
Izsák. Miklós ucca 17. Kí­
vánatra házhoz megyek,

1247-t

Műhelynek
kiadó nagy helyiség Piac “■ 
75. alatt. Értekezni hai-l 
mesternél, 2—4 között.

489-t

Gyovs-
és gépírás tanítás l'B* 
debb idő alatt csekély díjért | 
kezdőknek és halad** 
Cim: a Debreceni WJ

397-

Egy
16 soros vetőgép, egy 4 
lámpás rádió, egy hordó és 
egy asztal jutányosán eladó. 
Cim a kiadóban. 513—b

“cementlapok"
betoncsövek, — kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Deb­
recen, Hatvan ucca 15.

1824—d

Álarcos öltönyök,
5 egész újak, úgy férfiaknaM 

mint nőknek jutányos 
kölcsön adatnak. Rakocz ■ 
36., jobbra az udvarban,

Középiskolai
tanárnőnél nfmet‘ 1 ma.| 
nyelvoktatás, bármely I
gánvizsgára clókeszi e
repetálás. Piac u. ' •• j__

Gazdálkodók 
a lisztszükségletüket méltá-
tyos árban beszerezhetik a
Hortobágy malmi lisztüz 
etben, Böszörményi ut 1. 

szám. Kedvező fizetési fel­
tételek. 8378 d

özv. Gottlieb Emiin' I
fehérnmeü és
műhelye, piac «• ” "mic-|
resztépület. Val 1 ,-szjte-l 
dennemü fehernem I
sét, függöny,_ Jol„:
stb. montirozasat. 8el 1 I

olcsóbban es mg] gg-5.;| 
kivitelben.

- u aesnen. ‘1 -- - -------------------------- ------------------------------------------------— ■—-
irod.Imi á. .yomdai rí.,vén„á,...Á, Uönyvnyomdijib», D.br.c.n, PU. ucca 49. esi*.


